
TELEFON-INTERURBANi Szerkeszt 
tőség és kiadóhivatal 1—77 és 82 szám

Szerkesztőség •& Kiadóhivatal dé Nyomda 
BRASSÓ, KAPU-UCCA 64-66 SZÁM POLITIKAI NAPILAP
XXXIV. évfolyam 136. szám Főszerkesxtó

SZELE BÉL fi gr. Hétfő, 1928 junius hó 18.

A MEGALKUVÁSOK, 
hajlongások, hízelgések, szemforgatások, szo- 
fizmák és szószátyárkodások szennyes árada
tából szikla gyanánt emelkedik ki egy erdélyi 
román főpapnak a nemesen tiszta, férfias, 
meggyőződéstől és igazságtól izzó magatartása 
Bálán nagyszebeni metropolita állásfoglalásá
ról van szó a kormány es a szent szinódus 
ama követelésével szemben, hogy mindazon 
lelkészektől, akik a gyulafehérvári nagygyű
lésen esküre hívták fel a népet, tagadja meg 
az államsegély kiutalását. A nagyszebeni ér- 
sekmetropolita pem a kongrua kifizetését ta- 
gq^lta meg a papjaitól, hanem a kormánynak 
és a szentszinódusnak ezt a követelését. A fő
pap indokolása egyszerű, világos és erkölcsi
leg fejlebbezhetetlen: a szinódus nem állhat 
a politika, még kevésbbé a pártpolitika szol
gálatában., már pedig, ha a liberális kormány 
bosszuállása eszközéül szegődik, s bünteti azo 
kát, akiket a hatalom merő pártszempontból 
üldözőbe i ett, a politika legpregnánsabb pél
dáját szolgáltatja. Bálán metropolita a politi
kát szembehelyezi a vallással, a kormányha
talmat az erkölcsi igazsággal Románia üdvét 
a liberális pártérdekkel. Nem engedi, hogy 
abba a kristályos, szent, mindenekre egyfor
mán kiáradó forrásba, amit a vallás, a hit je
lent a népmilliókra, a pártpolitika és hatal
mi érdek kénhidrogénes bombáit dobják be
le. Egy magasabb morál nevében mond vé
tót a nagyszebeni főpap, s hősi bátorsága és 
energiája előtt tisztelettel hajlik meg a szol- 
galelküség, törtetés, zsákmányolás, erőszakos
ság és alattomosság próbáit szakadatlanul 
szenvedő jogérzet. íme, a férfi, aki szeplőtle- 
nül magasan az Ég felé lobogtat ja az igazság 
zászlaját s nem engedi bemocskolni a napi 
törtetések alacsony sarával.

Bár formailag távol állunk attól a harc
tól, mely a kormány és a nemzeti-parasztpárt, 
a kormány és az esküt kivevő román lelké
szek, a magas szent szinódus és Bálán érsek 
között folyik, lényegben mégis a mi küzdel
münk nagy morális értékei forognak benne, 
s végső kihatásában a mi kisebbségi sorsunk 
jövőjét is hordozza. Nem közömbös reánk 
nézve, hogy az erkölcsi igazságok ereje át
töri-e az elfogultság és előítélet kínai falát és 
hogy a törvényesség ércpajzsa fedez-e min
den főt, akire az önző pártérdek és hatalom
vágy szórja mérgezett nyilait?

Már csak a nagyszebeni érsek egyetlen 
párhuzama is nagy érték a mi jogokért való 
küzdelmünk számára: az a megállapítás, hogy 
a magyar kormány soha nem vonta volna meg 
az államsegélyt a román lelkészektől. Meny
nyi más tjpren is talál ez a szembeállítás! 
Mennyiszer lehetne nemcsak nekünk, de a ro
mán közélet kiválóságainak is utalniok arra 
a feltűnő ellentétre, ami az egykori magyar 
impérium tárgyilagossága, lojalitása, törvény
tisztelete és erkölcsi érdekeltsége, s a mos
tani liberális kormányzat pártos indulata, íl- 
lojalitása, türelmetlensége és laza lelkiisme
rete között tátong!

Nagy fényesség botorkáló, bukdácsoló 
utunkban a Bálán metropolita prófétai ihlete.

Hiszen nemcsak a gyulafehérvári gyü'és- 
ről és az ott elhangzott esküről van szó. 
Nemcsak az öntudat és önérzet, a néplélek és 
a história egyetlen alkalmi megnyilatkozásá
ról, hanem a lelkiismeret és meggyőződés út
törő irányáról. A szabadság gondolatának és 
a gondolat szabadságának bástyás biztosíté
kairól. Arról az esküről, melyet mindnyájan 
esküszünk az igazságra, a békére, a haza és 
a civilizáció üdvére, s amelyhez a pártpoliti
kának és a hatalmi érdeknek semmi köze. 
Bálán metropolita ezt az esküt védte, s ez nem 
trolni való,bűne,hanem magasztalni való di
csősége.

Nobile leadta utolsó jelentését 
expedíciója sorsáról

Olyan mindez, mint egy megelevenedett Werne-regény, az úszó jégszígettel, a támadó 
jegesmedvékkel és a fogyatékán levő lőszerkészlettel — A léghajó felsőrészén 

elsodródott hét ember sorsáról még semmi hír sincs
A hajótörött Nobile tábornok rádiójeleit 

a Citta di Milano a tegnap már alig tudta 
fogni. Bizonyosra vehető, hogy a hajótöröt
tek rádió-készüléke hamarosan teljesen ki
merül, s akkor a hőslelkü tábornok többé 
már nem tudja értesíteni az aggódó világot 
állandóan súlyosabbá váló helyzetéről. Mert 
kétségtelen, hogy az úszó jégmezőre kiszórt 
expedíciót a fagy, a jegesmedvék támadása 
és az elkerülhetetlen éhség egyformán ha
lálos veszedelemmel fenyegetik, ha idejeko
rán nem érkezik segítség.

Nobile utolsó rádiójelen
tése.

A Citta di Milánótól felfogott utolsó, No- 
biletől származó rádiójelentés szerint az ex
pedíció jelenlegi pozíciója a 80.58 szélességi 
és 27.49 hosszúsági fok alatt fekszik. Megál
lapítható tehát, hogy az az úszó jégtábla, a 
melyen a hajótöröttek ideiglenes menedéket 
nyertek, már hét mérföldnyire sodródott el 
attól a helytől, ahonnan Nobile az első jelen
tést leadta.

Úgy hat ez az egész tudományért folyta
tott küzdelem, mint valami megelevenedett 
Verne-regény. A hatalmas jégmező tovább 
sodródik a bizonytalanság felé s rajta dider
gő emberek folytatnak elkeseredett küzdel
met a mindegyre merészebbé váló jegesmed
vékkel. A töltények azonban már veszedel
mesen fogynak. Az expedíció sorsa napról- 
napra aggasztóbb körülmények közé kerül.

légnap este újabb rádió jelentést adott le 
Nobile. Közli, hogy a mentési akcióról kapott 
hir megnyugtatólag hatott a legénységre. Re
méli, hogy a jégtábla a X. Károly sziget felé 
sodródik, ahol biztos menedéket találnak 
majd és bőséges madártáplálékot. A szél és 
a tenger áramlatainak szeszélye azonban ki
ismerhetetlen.

Helyzetük jelenleg nagyon veszélyes 
az elszaporodott jegesmedve csordák 

miatt,

amelyek már nem egyszer hozták életvesze
delembe az expedíciót. A lőszerkészlet sürgős 
pótlására volna szükség, erre azonban termé
szetesen nem számíthatnak.

A Citta di Milano a jelentések vétele 
után pár óra múlva újra hívta Nobile-éket, de 
választ nem kapott. Valószínűnek látszik, hogy 
amire el lehettünk készülve, bekövetkezett: 
Nobile rádiókészüléke kimerült.

Három gyalogló hajótörött
A mentési munkálatokra mozgósított jég

törő hajók és kutyaszán-expedíciók termé
szetesen megfeszített erővel dolgoznak, hogy 
megközelítsék azt a helyet, ahol Nobilééknek 
lenniök kell. Kingsbayból érkező jelentés 
szerint a Braganza jégtörő parancsnoka teg
nap este sziratávitatot adott le, melyben je
lenti, hogy hihetetlen küzdelmek után sike
rült elérnie a Nord Ostland-szigetet. Itt érte
sült arról, hogy a Hobby jégtörőhajó kutya- 
szános expedíciója megtalálta az Itália három 
hajótöröl tjét, akiket Nobile küldött ki s akik 
a jégmezőkön gyalogoltak a Nord Cap felé 
A három hajótörött neve: Mariana, Zappi és 
Malgreen. Előadásuk szerint a Nobilenéi ma
radt emberek valamennyien egészségesek, de 
rettenetesen szenvednek a hidegtől. Az elso

dort léghajóroncson maradt hét emberről 
semmit sem tudnak, sőt a katasztrófa pillana
tában, amikor a léghajó a jégheggyel való 
összeütközés miatt kettévált, még csak azt 
sem figyelhették meg, hogy az Itália felső ré
szét merre sodorta a nagy ködben a szél.

Amundsen Franciaországtól 
kapott támogatást.

Az Intransigeant jelentése szerint 
Amundsen az anyagi támasz hiányában visz- 
sza akar lépni a mentőexpediciótól, holott a 
legelsőnek jelentkezett. Megható és felemelő 
most az a hir, hogy a francia kormány meg
ajánlotta Amundsennek a szükséges támoga
tást. Amundsen most a felajánlott három mo
torossal indul az északi sark felé és magával 
viszi Dietrichson repülőhadnagyot is, aki any- 
nyira otthonos a sarkvidéken és szaktudása 
nél k ti lözhetetlen.

Amundsen szonbaton startol. Mentési ter
ve a következő: A mentési akció középpont
ját Kingsbayban szervezi meg. Elsősorban a 
Nobile által kért holmikat igyekszik eljuttat
ni hozzá, majd megkeresi a léghajó elsodort 
részét, amelyen még hét ember várja a se
gítséget. Ezekről még semmi hir sincsen. A' 
kikötés úgy szárazon, mint a jégen teljesen le
hetetlen. Embereket csak a viz közelében ve
hetnek föl. A vállalkozás sikere az időjárástól 
függ, de reméli, hogy hamarosan sikerül meg
kezdenie a rendszeres kutatást. Fő feladatá
nak az eltűnt hét ember felkutatását tartja* 
mert Nobiléék, ha ellátják őket a szükséges 
védelmi eszközökkel, fenn tudják tartani ma
gukat addig, amig a jégtörő hajók valamelyi
ke segítségükre siethet.

Újabb segélyexpediciók. 1
Amsterdami jelentés szerint megérkezett 

oda a második olasz expedíció, Pentó repülő
hadnagy vezetése alatt. Holnap követik Mads 
dalena őrnagy gépét Norvégiába.

A finn kormány elhatározta, hogy egy 
junkers hidroplánt küld Nobiliéék megment 
tésére és elindítja a sark felé legerősebb jég
törő hajóját is.

A lej mára esett 
Száz lej Zürichben 

3.18
100 lej 0*61 dollár
100 lej 4.3475 shlling
100 lej 3.52 m pengő
100 lej 2.57 márka
KO lej 20.65 cseh kor.

1 dollár .
1 angol font
1 pengő .
1 márka .
1 cseh kor.
1 o.schllling

163 80 lei 
800-V« lé 
28 65 le 
39 20 le

4-86 le 
23-10 le

1 svájci frank 31.62*/i lej

A világpiacon Zürich szilardább, külöm- 
ben lényegtelen változások.

A belföldi piacon tartott árfolyamok.
Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnapi 

záró árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfo
lyamok svájci frankban: száz német márka 
124,— (—0.02), egy dollár 5-1885 (-0.00175), 
egy angol font 25.32V2 (—0.0075), száz fran- 

; cla frank 20.39 (—O.OOVs), száz olasz líra 27.30 
1 (—OOOVs), száz cseh korona 15.38, száz dinál 
: Ö.I3V2, száz lej 3 13 (—OOOV2), száz pengd 
í 90.53V2 (-O.O2V2), száz osztrák schilling 73.01 
| (-0.01.)
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Ismét baj van a szatmári színház körül
A színigazgató — a színészek — és a kultuszminiszter

S z a t m á r. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Ebben a határszéli, tulnyomólag magyar 
'árosban évek óta komoly baj van, a színház
zal és színházi kultúrával.

Tavaly a TOSSZ emlékezetű Földes Mihály 
hozzá nem értése és tehetetlensége csődbcker- 
gette a színházat. Botrányok egész sorozata 
idegenítette cl a közönséget a színháztól és
mindenki, a közönség, 
szék, boldogan léh-kzettek 
ház becsukta kapuit.

Az idei színházi évad

mint a sziné- 
fel, mikor a szin-

elején több pályá-
zó volt a szatmári szinházra, akik közül a vá
rosi tanács mint a legalkalmasabbnak Játszót: 
Erdélyi Miklóst választotta meg a szatmári 
színház igazgatójának.

Erdélyi:, aki tapasztalatokban gazdag, 
öreg színházi róka, — virágzó tejgazdaságából 
csábította vissza a rivalda csillogása, a mastix 
kesernyés szaga, no és nem utosó sorban a két 
nagyszerű város előreláthatólag telt kasszá
kat eredményező házai.

Erdélyi a szatmári bérletek megkötése előtt 
— mint ilyenkor szokás — fiit-fát Ígért. Nagy
hangú hírlapi nyilatkozatokban jelentette ki, 
hogy neki Szatmár szívügye és ez lesz a fő- 
állomáshelye. Nagyváradot pedig mint jelen
téktelen- mellékállomást említette.

Ezt akkoriban annál könnyebb volt meg
tennie, mert az ismeretes Eftimiu-féle Kolozs
vár—Nagyvárad staggione rendszerű előadá
sokra vonatkozó terv szerint, a kolozsvári ro
mán opera hetenként három estére lefoglalta 
a nagyváradi színházat.

Eftimiu terve azonban még embrió korá
ban belefulladt a deficit és a közrészvétlen- 
ség temetőjébe. A nagyváradi színház felsza
badult és Erdélyinek esze ágában sem volt tel
jesíteni a szatmáriaknak beígért december-ja- 
nuár-februári három hónapos sziniidényt

A huzamosabb szezon helyett — meglepő 
alkalmazkodó készséggel — tanult Eftimiutól 
és meghonosította a staggione rendszerű elő
adásokat, vagyis minden két-három hétben 
lerándult Szatmárra és „vakulj magyar, itt a 
kultúra" jelszóval két, sőt előfordult, hogy há
rom napig is boldogította a város színház
szerető publikumát

Rosszindulatú túlzás volna azt mondani, 
hogy ezek az előadások gyengék voltak. A 
társulat tagjai között egynéhány nagyon te
hetséges színész volt ” nekik köszönhető, hogy 
az előadások a körülményekhez képest megle
hetősen jók voltak. A hiba ott volt, hogy mire 
a közönség szinházjáró hajlandósága jelent
kezett volna, Erdélyiéknek már rég hült he
lyük volt és csak hosszú hetek elmúltával ju
tott eszükbe, hogy valahol az Isten háta mö
gött fekszik egy ötvenezer lakosú város, ahol 
epedve várják a magyar színházat.

Erdélyinek ezek a ritkán előforduló láto
gatásai szinte hihetetlen módon felvirágoztat
ták a mozikat. Talán

egyetlen esztendőben sem csinált olyan 
fényes üzletet az Uránia mozgó rész- 

y vénytársaság, mint az idén.

A két szatmári mozi alig győzte befogadni 
a szinbáztól megfosztott szórakozni vágyó em
bereket. Természetesen következménye a do
lognak, hogy az olcsó helyárakkal operáló mo
zi egy nagy csomó embert végleg magához hó- 
ditott az amúgy is gyenge látogatottságnak ör
vendő színháztól.

Ez tisztán és kizárólag Erdélyi Miklós bű
ne. Ezzel szemben Erdélyi azzal védekezik, 
hogy Szalmán ma már nem képes eltartani 
egy nagyobb színtársulatot, mert a középosz
tály, — amely a magyarság mai általános le- 
szegényedésében szenvedő alany — kénytelen 
szerény fizetéséből szinházra is költeni.

Most a színházi szezon utolsó előadásánál 
felvetődik a kérdés, mi lesz a magyar színház
zal?

A színészek jövő hét elején fizetéstelen 
szabadságra mennek (van olyan is, melyik fi
zetést kap: 3000 lejt, amelyből elképzelhető, 
milyen fejedelmi módon „nyaralhat" a színpa
don csillogó nagyherceg, vagy a büszke nagy
hercegnő) és mindegyik a legnagyobb bizony
talansággal tekint a jövő elé.

.4 szatmár—nagyváradi színháznál 
százhúsz családos ember néz szoron

gó kétségbeeséssel a jövő felé.

Ugyanilyen a helyzet a többi színtársu
latoknál is, mer Lapedatu céltudatos elsorvasz
tó politikája mostoha gyermekként kezeli a ki
sebbségi sors kálváriás keresztjét hordó ma- 
gyar histriókat.
, A koncessziók késői kiadása elsősorban 
a színészek érdekeit veszélyezteti, mert a két- 
három hónapig teljes tétlenségre keresetnél
küli bizonytalanságra kárhoztatott színész bol
dog, ha a megszorult helyzetét kihasználó szín
igazgató potom pénzért leszerződteti.

Szatmár kétszeres bizonytalanságban vár
ja a jövő ssiniévadot. Erdélyi Miklós staggi
one rendszerének csúfos kudarca után nem 
hajlandó a színházat továbbra is ilyen felté
telekkel bérbeadni. Már pedig a mai adottsá
gok mellett megfelelő kaliberű, az itteni kö
zönség fejlett művészi ízlését kielégítő társu
lat — a jelenlegi igazgató szerint — hosszabb 
ideig nem él meg. A kis igazgatókból pedig

Gheorghescu János, az aradi megyefőnSks 
jóeleve beígéri a községi választások 

eredményének meghamisítását
Prefektus ur szerelmet ígér, miközben vesszővel akarja a munkásságra tukmálni 

a kollaborációt és szentesíti a törvénytelenségeket
Arad, (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Még meg sem történt az aradi városi tanács 
feloszlatása, de az illetékesek máris élénk ak
tivitásba kezdtek. Megemlékeztünk arról a 
szerelmi ajánlatról, melyet Gheorghescu me-
gyei prefektus tett az aradi Városi és 
Dolgozók Blokkján keresztül az aradi 
kásságnak. Az aradi munkások vezetői 
legelső alkalommal visszautasították a

Falusi 
mun- 

már a 
kolla-

boráció eszméjét, de a reményteljes prefek
tus ur megdöbbentő makacssággal ragaszko
dott eszméjéhez és a mai napon ismételten 
magához kérette a munkásság összvezetősé- 
gét.

A munkásvezetők a legnagyobb csodál
kozással látták, hogy a máskor oly mereven 
előkelő prefektus ur mennyire megolvadt. 
Olyan szívélyesen fogadta, a munkás delegá
ciót, hogy aki ezt különbül csinálja, az csal — 
vagy festi magái És megkezdődött a főzőcske.

Bejelentette a prefektus ur, hogy felhatal
mazása van korlátlan engedményekre. És hogy 
ő, ezen felhatalmazás értelmében 24 óra alatt 
megszünteti azokat a vegzaturákat, melyek
ben a hatóságok részéről az aradi munkásság
nak része van. Bejelentette, hogy az aradi 
Munkás Otthon visszakapja az elkobzott sza
badságát. Visszaadja — mint szuverén ur — 
a Munkás Otthon telefonját, melyet „vonalza
varok és vihar rongálás" címén annakidején 
leszereltek. Minderre •— folytatta üzleti han
gon Gheorghescu ur — ráadásul adunk még 
egy permanens bizottsági tagságot is.

A munkások némán hallgattak. No adunk 
még egy interimár bizottsági tagságot is — li
citált a prefektus.

Néma csend. Elkomorodik a prefektus ur 
arca és szól:

— Nem is kell paktumot kötni egyelőre, 
csak üljenek le tárgyalni és én 3 óra alatt tel
jesítem a fennti ígérteket. Gondolják meg ura
im. Jól fontolják meg.

— Nem prefektus ur — válaszolják a mun
kások. — Azok az „adományok“, melyeket ön 
felkínált nekünk, nem adományok, de alkot
mányjogilag biztosított jogok.

— Addig, amíg olyan esetek fordulhatnak 
elő, mint Müller Kálmán megveretése, mint a 
váradi események, az aradi Munkás Otthon te
lefonjának leszerelése, vagy például a zsilvöl- 
gyi események, olyan áthidalhatatlan akadály 
választ el minket a liberális párttól, mely le
hetetlenné teszi csak a kollaborációs tárgyalá
sok megkezdését is.

— De urak, — hebegi a prefektus ur — 
én tudom, hogy szakadékok választanak el 
minket, de mégis. Nem azért oszlattuk fel a 
városi tanácsot, hogy most kisebbségben ma
radjunk, gondolják meg, az államnak milyen

szintén nem kér a város, amelynek ezen a té
ren zomoru tapasztalatai vannak

Erdélyi továbbra is megpályázza a városi 
de a szezon megtartásáról egyelőre csak úgy 
nyilatkozik, hogy majd talál valamilyen elfo
gadható plattformot.

Ilyen alapon pedig jövőre nem lehet új
ra megfogni a szatmári magyarságot, amely 
bosszú évek csalódása után a jövő esztendei 
szezontól várja a haldokló szatmári színház 
újjászületését.

Ahhoz, hogy állást lehessen foglalni a 
színház kérdésében, ismerni kellene a jövő 
évi koncesszió tulajdonosok névsorát, de Le
ped atn kultuszminiszter nem az az ember, aki 
egy ilyen fontos titkot egy hónappal a sze
zon-kezdés előtt eláruljon. Még csak az kelle
ne, hogy szegény magyar színész négy héttel 
előre is biztosítani tudja a keservesen megke
resett kenyerét.

Remegjen, összeomló szívvel várja a mi- 
n:*zter döntését, kínos bizonytalansággal les
se, hogy kinél fogja megkeresni magának és 
családjának a száraz kenyeret. Vagy lesz-e al
kalma egyáltalán a kenyérkeresethez! Nem 
fontos A kultuszminiszter nyugodtan alszik 
tovább, öt az ilyen bagatell dolgok nem iz
gatják.

nagy érdeke, hogy mi önökkel együtt halad
hassunk ...

— Ha nincs megegyezés, megsemmisítem a 
szavazatok kilencven százalékát és ha tízezer 
szavazatból mindössze 450-et kapok is én, mi 
kerülünk ki győztesen a választási harcból. 
Ezért mondom, gondolkodjanak.

A munkásdelegáció erre szerényen el
ment.

És most Istennél a kegyelem.
WVTWWVWWWWWVTVWWWWWW

Apponyí újabb kritikája 
a Népszövetségről

Budapest (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Journal de Geneve Apponyi levelét 
közli, amelyben a magyar államférfi ezeket 
irja az optánstigyről: Nyolcvan évvel a vál
lamon, évente négyszer azért teszem meg az 
utat Genfig, mert mélységes meggyőződéssel 
és alapos megfontoltsággal szolgálom a vál
lalt missziót. Kormányomnak feltétlen köteles
sége, hogy állampolgárait megvédje és az 
ügyet az erre kijelölt bírósághoz vigye. A 
Népszövetség tanácsa mindezidáig nem telje
sítette a biró kinevezését, hanem békéltetés
sel kísérletezett, ezideig eredménytelenül. 
Nem rovom meg a tanácsot, amiért eddig nem 
teljesítette a kötelességét, mert időhatár eb
ben őt nem korlátozza, de olyan határozatok' 
hozattak, melyek feltételezni engedik, hogy a 
tanács a nemzetközi biróság határozatával 
szemben felülvizsgálati jogot igényel. Káro
sult honfitársaim jogán kívül a döntőbirás-. 
kodás éhét védem. Lehetséges, hogy mind
nyájan nem vélekednek velem egyformán, de 
lehetetlen frivcliiást találni egy olyan küzde
lemben, melynek tárgya ekkora horderejű ál
talános érdeket érint.

«"^na tifn

uw«"«o„k
CZINK&VERZAR

DIVATÜZLETÉBEN BRASSÓ
Koloskor és Weisas Mfliály-u. sarok

Xérie azonnal képes áriesvzé« 
kernet fényképezőgépekről és 
kellékekről. Eredeti svéd árak. 
Postai szétküldés egész Ro
mánia területén. Banktisztvi
selőknek részletfizetésre. — 
Politzer Fotoáruház Carei-Marl 
Alapíts»! ív 188«. Ö5Í
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Az Astra ünnepségét csendőrökkel 
akadályozták meg Margittán

A magyar főszolgabíró invitált egykor bennünket, mondotta dr. Lázár Aurél 
— Attól féltek, hogy az Astra ürügye alatt választási propagandát folytatnak
Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudó- 

tHójáiól.) Azt hisszük, felesleges ismertet
nünk, hogy micsoda is az az Astra. Az Astra 
román közművelődési egyesület, ugyanaz, 
mint az Emke és ugyanabból a célból alakult: 
a nép között terjeszteni a kultúrát. Az Astra 
Erdélyben több évtizedes intézmény és a ré
gi Magyarországon sohasem akadáyozták mű
ködésében, teljes akció szabadsággal tehetett 
eleget nemes hivatásának. Románia csatolt ré
szévé lett Erdély, a Bánát és a Körösvölgye, az 
Astra kiterjesztette működési területét és 
megyénként fiókokat alakított. Az Astra fiók
jainak különösen fontossága van a mozi ügyek 
ben, amennyiben a mozgóképszínházak Er
délyben, — a regátban természetesen nem, — 
hűséges adófizetői a román kul túr egyesület
nek. Az Astra dönt a koncessziók fölött ugyan
is és a kisebbségi kezekben levő mozik hor
ribilis áldozatokat hoznak, hogy az Astra 
mennél intenzivebb kultúrpolitikát folytathas
son. Ugylátszik azonban az Astra szentségé
nek és sérthetetlenségének is vége szakad ott, 
ahol a pároskodás mezőnye kezdődik, azaz 
jobban mci dva a kormányérdek.

Kulturgyülés — csendőrök
kel és tűzoltókkal.

A biharmegyei Astra fiók, amelynek dr. 
Lázár Aurél, a nemzeti parasztpárt bihari ko
rifeusa az elnöke, ezidén Margittán hirdette 
meg az évi ünnepélyes beszámolót, amely egy
úttal mindig kulturális előadásokkal szokott 
egybekapcsolódni. Dr. Lázár Aurél és az As
tra bihari vezetősége, Pogan Josif tanár váro
si tanácsos, dr. Candrea közjegyzőné, Bota 
tankerületi főigazgató, Marcus István volt 
«zinészeti főfelügyelő, ismert operaénekes, s 
még számos tanár, tanárnő és más román íntel- 
lektnell, tehát kiutaztak Margittára, hogy 
megtartsák az évi közgyűlést és a közgyűlés 
keretében elmondják ünnepi szónoklataikat. 
De Margittá és a Margittát körülövező román 
falvacskák értesítést kaptak előre, hogy minél 
teljesebb számban jelenjenek meg és legyenek 
ott a kulturális eseménynél. Mennyire nagy 
volt azonban a váradi delegáció meglepetése, 
»mikor ünneplő közönség helyett

Margittán csendőrszurony és felfegy
verzett rendőrség várta őket.

Máskor a margittai rendőrség puska nélkül 
teljesít szolgálatot, ebből az alkalomból azon
ban a falusi rendőrség is lőfegyvert és szu
ronyt kapott. A gyűlés színhelyére törekvő 
embereket a nagyszámú karhatalom feltartóz
tatta és a helyzetképhez hozzátartoznak a ki
vonult tűzoltók is, akik pumpákkal készen 
vártak arra, hogy a román tömegek kultúra 
iránti forró lelkesedését rögtön lehűtsék.

Az Astra kiküldöttei a legnagyobb fALá 
borodással szemlélték a történteket és felhábo
rodásuk csak akkor növekedett, amikor rövi
desen fülükbe jutott, hogy

a falukban hivatalosan kidoboltatlúk. 
hogy az Astra gyűlést úgysem f r’ják

! MAXIM KABARÉ
június 16-tól változatos uj műsor!

2’k Péccannies 
néger táncfenoménok a pátisi Folies Berperc 
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megtartani, azt elhalasztották, igy te
hát senkise menjen Margittára.

Dr. Lázár Aurél és a megjelent tekintélyes 
urak igyekeztek a helyzetet megmenteni és a 
katonai parancsnokságnál való intervenció, 
továbbá feladott táviratokkal mégis elértek 
anyit, hogy elkésve és alaposan megfogyatko
zott hallgatóság előtt beszédeiket elmondhat
ták.

— Nem baj. mondotta dr. Lázár Aurél, 
jöjjenek ide a rendőrök és a tűzoltók, ők is a 
mi közönségünk és tanítsuk őket kultúrára.

De ennél az illusztrális erejű bejelen
tésnél sokkal érdekesebb volt dr. Lázár ban- 
ketti beszéde:

— Amikor utoljára még békeidőben vol
tam az Astra gyűlésen Margittán, mondotta a 
nemzeti párti vezér, akkor

Éppen ezért valószínű, hogy az Astra 
margittai kul túr botrányának folytatása is 

1 lesz.

TEMESI NÁDIHEGEDÜ
l R J A: JÁVOR JÓZSEF

Szana Zsigáék olcsó szódavízzel spriccelik a sörkartell...
Szán a Zsigmond angol konzulnak — ami

kor érdekei úgy kívánták — sikerült a sör
gyárakat kartellbe kalapálni. A sörkartell szi
gorú feltételeket szabott ki. Kimondották, az 
igy egységbe tömörült sörgyárak, hogy nem 
adnak készpénzkölcsönöket a vendéglősök
nek. Kimondották azt is, hogy vendéglősök szá
mára sem berendezési tárgyakat, sem kimérő 
gépeket nem adnak.

Megállapodtak az egységes árakban is és 
kimondották, hogy az árakat minden sörgyár
nak szentül be kell tartani—

Na aztán ahogy létre jött ez a kartell, jő 
Szana Zsiga vállalata, a temesvári sörgyár 
azon igyekezett, hogyan járjon túl a karteö- 
megállapodás kemény parancs pontjain.

Szarnék ötletekben absolut aktívak! Itt se 
késlekedett a legendás zsenialitás. Kolumbusz 
tojása! Egyszerűen oldották meg és nagysze
rűen a kartellt átkaroló műveletet. Amíg jobb 
kézzel aláírták a szigorú, minden sörgyárat 
megkötő megállapodást, — bal kézzel titok
ban olcsó, majdnem ingyen szódavizet adtak 
Szándék üzletfeleiknek.

Hogy keiül a szódavíz a híres temesvári 
sörbe? Mzengjük:

A temesvári sörgyár megállapodást kötött 
egy szikvizgyárral E megállapodás után Sza
na bácsiék körlevelet bocsájtottak ki s e kör
levélben arról adtak hirt, hogy mindazok, a 
kik csak Temesvári Sört vásárolnak, két lej
jel olcsóbban kapják a szódavizet! Bizony ez 
nagyon csábitó ajánlat. Ez a két lej komoly 
és nagy tétel, még erős, hűvös nyáron is, hát 
még most, mikor ugylátszik mégis csak bekö
szöntött a szigorú kánikula!

A szikvizgyáraknak ez a két lej csekély
ség! A Szana féle Temesvári Sörgyár térítet
te .. volna meg!

Volna!....
Hiszen ha ez a „volna1' nem volna, akkor 

a szikvizgyár is pompás üzletet csinál s Szá
ndék biberachi stílusa tőrdöfése sikeresen 
„vágia meg,, a kartell hátát.... (No... no... el 
kell ismerni, grandiózus volt ez a közgazda
sági elgondolás: a sört nem adhassák olcsób
ban — adnak olcsó — szódavizet!)

Szándék érdekében, ha csak valami kis 
alkalom van rá „sleimos“, „geil", közgazdasá
gi „halandzsák“, simulékony körmondatok, s 
átlátszó diplomáciával szerkesztett cikkek zen
gik az „Ave Caesar“-t. \ alószinü, hogy az „al
talaj" sárga nedűjének flottaparancsnoka meg 
elégedett. De megelégedett a közönség? Meg
elégedett a kartell? Nem! Erjed a sörkartell, 
mint a cefre.

Szana? Mindenről nyilatkozik! Hallatja a 
súlyos mély értelmű szavát a stabilizáció, a 
külföldi kölcsön ügyéről. Beszél a bánsági 
pénz helyzetéről. Ugyan... mindenről! Erről a 
„két lejes" szódáról hallgat. Nagy kencepci- 
ók gőzét árasztja magából s e jótékonyan min
dent eltakard gőznek a sűrűié mögött — főzi

a magyar főszolgabíró beszéddel üd
vözölt bennünket

és kijelentette, hogy örüni fog neki, ha mi
nél gyakrabban jövünk, mert a kultúra ter
jesztése bármely nyelven történik, az áldás.

Ha Lázár Aurél nyilatkozott igy, hitelt le
het adni beszédének, meri dr. Lázárt a román 
impérium óta nem úgy ismerik, mint a ma
gyarság barátját és dr. Lázár szívesen és sok
szor szokta felemlegetni: a régi magyarság 
„bűneit“

Mindenestre az egész ügyben végül az a 
legérdekesebb, hogy

az Astra ünnepét azért akarták meg
akadályozni; mert attól tartottak a ha
tóságok, hogy a szónokok a nemzeti- 
parasztpárt programmját ismertetik 
majd, tekintettel a közeli megyei ta

nácsi választásokra.

a maga egészen kicsi, sokszor, guszustalan le- 
vesecskéit... Kavar-, sóz— paprikáz... szódavi
zez... pausálécskákkal fűszerez., miközben 
Bálvánnyá istenítik — és ő hisz ebben az isten
ben...

Ellenben Somogyi Károly, a Vendéglősök 
Ipartársulatának elnöke emancipálta magát 
ennek a Fétisnek mindenkit hallgatásra... szo
rító szuggeszciója alól.

Somogyi nem hallgatott.
Somogyi leleplezte a kartellt átkaroló 

műveletet Leleplezte a Bálványt Erre aztán 
összefogtak Szana emberei. Bosszúhadjárat in
dult a sörkartellt szódával spriccelő manőver 
leleplezője Somogyi elnök ellen.

Az ipartestületi gyűlésen összeférhetetlen
ségi indítványt tettek a puritán Somogyi Ká
roly ellen — de ez egyszer megjárta a Szana 
front. Teljes kudarcot vallottak. Súlyosabbat, 
mint Kolozsvárott! Az indítványozókat szinte 
kitessékeltók az ipartestület nemes gyűléster
méből. A szódavízzel önmagukat spriccelték 
le. Egyidejűleg a kartell tagjai, minden sör
gyár, bejelentette tiltakozását a szódavíz zse
niális trükkje ellen s jelenthetjük, hogy a Te- 
mesi Sörgyár olcsó szódavíz akciója megszűnt, 
ennek ellenére azonban a sörkartell tagjai kö
zötti harmónia még sem állott helyre.

S a kád körül körbe-körbe
Locsog a tánc sörbe-sörbe
Kalapácstól dong a donga, 
ís a jókedv elcsapongva, 
No de azért csak jól állunk, 
Ave Caesar szent Bálványunk.

▼yyrvyyvyvyyvyvyyyyyyyyyyvyyyvvyvyy

— Az adóhivatal fölhívása. A brassói álla
mi adóhivatal közlése szerint a folyó évi ál
lami adók az első és második negyedére eső 
része esedékessé vált. Felhívja az adófizető
ket, hogy fizessék be ezeket az adórészlete
ket, nehogy a végrehajtással járó kellemet
lenségeknek tegyék ki magukat. Az adóhiva
tal ezt a felhívást egyúttal intésnek tekinti.

Szeptemberi összevont

magánvizsgákra és érettségire

I teljes garanciával előkészít
Galgóczy magániskola 2995

Budapest, VII!., Mária Terézia-tér 3.

Movila-Techirghiol
Carmen Sylva fancia penzió,

Közvetlenül a tenger partján, kitűnő konyha, 
tágas, kényelmes zzobák, előzékeny kiszolgálás, 
Magyarul is beszélnek. Alacsony árak. Szobák 

elöj egyezehetők.

Bukaresti,Sir.Cernica4 TELEFON: 37- 20.
A Brassói Lapok olvasói részére, kik közvet

lenül a penzió címére magyar nyelven írnak
10 százalék kedvezmény. 2992
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MEGVERTÉK-E A TANÁR URAT?
Lelkiismeretlenség lenne, ha határorottan 

azt mondanék, hogy Simó Géza marosvásár
helyi középiskolai tanárt vallatás közben fél
holtra verték Kolozsváron. Lelkiismeretlen
ség lenne először azért, mert nincsen kezünk
ben orvosi bizonyítvány arról, hogy a pro
fesszor ur a vallatást követő 24 órában csak 
félannyi életenergiával rendelkezett, mint
szabadságának utolsó napján, másodszor
azért, mert nincs tanúvallomás arról, hogy a 
tanár urat kocsin kellett volna a hadbíró
ságra átszállítani, ellenben többen látták azt, 
hogy tántorogva, vérvörös szemekkel, dagadt 
ábrázattal ugyan, de saját lábain tette meg a 
mintegy kilométeres utat, — lelkiismeretlen
ség lenne harmadszor azért, mert egy közepe
sen megalapozott állítással súlyosan alááshat
nánk a kisebbségi sajtó erkölcsi presztízsét.

Tehát megtagadjuk annak az információ
nak a leközlését, hogy Simó tanár urat fél
holtra verték Kolozsváron s a feltétlen igaz
ságnak megfelelően csupán annyit szögezünk 
le, hogy a professzor urnák még volt jártá- 
nyi ereje ahhoz a távolsághoz, a mely a szi- 
gurancától a hadbíróságig vezet.

Épp ily kevésbbé igaz az, hogy Grünwald 
Ármin könyvkereskedőt kasztrálni akarták 
azért, mert semmi adatszerű, komoly bűntény 
gyanúja nem forgott fent ellene. Az igazság 
csupán az, hogy Grünwald néhány könyvet 
hozatott Németországból, melyek nem estek át 
a cenzúra tűzkeresztségén; tagadhatatlan, 
hogy ez kihágás, amin nem változtat az a 
naivság sem, hogy a kereskedő a könyveket 
közszemlére helyezte a „Kultúra“ kirakatába. 
Tehát nehány könyvről volt szó, melyek az 
alkotmánynak a teljes és általános sajtósza
badságra vonatkozó paragrafusai következté
ben nem jöhettek volna be az országba.

Kasztrálás azonban nem történt; igen, azt 
bevalljuk, hogy szó esett róla, azonban csu- 
Í>án addig, mig Grünwald aláírta azt a nyi- 
atkozatot. amely szerint Aradi Viktor szo

ciológustól fél millió lejt kapott a tilalmazott 
nyomtatványok behozatali dija fejében.

Persze Aradi, már amennyire nyomorú
ságos helyzetétől telik, mulat ezen a fantasz
tikus vallomáson; ő tudja legjobban, hogy éle
tében sem látott 500 ezret, legfeljebb bolhá
ban, a hadbirósági priccsek szalmazsákjai kö
zött.

Természetesen, nem gyermeki lelkeknek 
való látványosság, mikor egy érdemekben 
őszült, 60 esztendős, derék professzor úgy 
váltja egyik cellát a másikkal, mint ahogyan 
vén panamisták cserélik a miniszteri tárcá
kat. De gondoljuk csak fel, hogy Simó tanár 
ur maga is bűnös e keserű sorsban... Mert 
végre is, mi dolga van neki Aradi Viktorral? 
Nem vette számba a professzor ur, hogy ez az 
Aradi már a magyar impérium alatt keser
ves csatákat vívott a román kisebbségért, 
azokért a milliókért, melyek most Maniu és 
Vajda vezetésével a törvényes forradalmat 
deklarálják? Nem gondolta meg, hogy Aradi 
már a békeévekben szenvedélyes cikkeket 
közölt a „XX. Század“-ban a nemzetiségek ér
dekében s hogy betevő falatjával fizette köny
veinek nyomdaszámláját?

De Simó tanár ur mindezeket nem vette 
figyelembe, amikor elvállalta Aradi uj lapjá
nak. a „Jövő Társadalmá“-nak marosvásárhe
lyi terjesztését. Azt hitte, hogy közönséges 
üzleti műveletet bonyolít le csupán s igy nem 
lehet csodálkozni, hogy amikor első pénztári 
kimutatását elküldötte, lecsapott reá a köz
biztonság őrszelleme. Szép dolog lenne, ha ép
pen azokat kárhoztatnánk, akik megvédenék 
bennünket az ilyen öreg professzorok lap ter
jesztői manőverei ellen. Gondoljuk csak fel!

S különben is, mit tudjuk mi, laikus pol
gárok, mit is jelent az az állambiztonság? 
vau-e sejtelmünk ennek a gigászi őserdőnek 
csudálatos rejtélyeiről, óriási adattáráról, hi-

Megérkezett 
a legújabb tipusu 
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MOLNÍR, Koronával szolon

hetetlen összefüggéseiről és kitűnő vizsgálati 
rendszereiről, mely nemcsak az újkor, hanem 
az ó- és középkor összes tapasztalatait és ku
tatási eszközeit alkalmazza?

Lám, az olvasó csak azt tudja, hogy Aradi 
Viktor neves tudós, iró, aki életét akkor is a 
kisebbségi küzdelemnek szentelte, amikor ő 
többségi volt, akinek elfogatásakor Maniu is, 
Vajda is felemelték tiltakozó szavukat. Védel
mét Lázár Aurél, a volt igazságügyminiszter 
vállalta. Szóval, senki sem tud semmit. Ezzel 
szemben a hatóságok rengeteget tudnak, töb
bet, mint maga Aradi, mint ő, egy kitűnő tu
dós.

Indokolt tehát, hogy Aradi lefogatásakor 
őrizetbe vették azokat is, akik lapját terjesz
teni merték. Hiszen egy olyannyira veszélyes 
emberről van szó, aki még Tisza István idejé
ben kezdette a Bratianu-ellenes propagandát. 
Gondoljuk csak fel!...

S éppen igy nem lehet szólni a Grünwald 
könyvkereskedő esetéről sem. Mindenki úgy 
tudta, hogy egy csendes boltos, aki a légynek 
sem árt, ám ő a hatóságok egyetlen mondatá
ra bevallotta, hogy félmilliót kapott. Azt tet
szik mondani, hogy ez a bűvös mondat a 
kasztrálásról mondott igézetes szavakat. Igaza 
van a 1. Állambiztonságnak, ha pHenveti, 
hogy félmilliót kapott külföldön.

Most már körülbelül tisztán áll a kép a 
nyájas olvasó előtt: lefogják Aradit, akiről az 
Isten sem .mossa le, hogy 1908-ban megadta az 
első lökést az 1928-as nemzeti-parasztpárti ak
cióhoz. őrizetbe veszik Simó Gézát, aki ter- 
jesztette Aradi lapját s Grünwald Ármint, a

JJa BALKÁN A BALKÁNI NÉPEKÉ“
Títu’escu belgrádi tárgyalásai — Nyilatkozott a jugoszláv újságírók előtt is
B e 1 g r á d. (A Brassói Lapok tudósitójá-   

tói.) A belgrádi lapok Titulescu látogatása al
kalmával bőséges cikkekben foglalkoznak a 
látogatás céljával, hangoztatva, hogy az nem 
egyszerű udvariassági tény, amint azt az olasz 
fasiszta lapok hangoztatják, hanem kézzel
fogható manifesztációt jelent a két ország ba
rátságának szorosabbá fűzése tekintetében. 
Megállapítják a jugoszláv lapok azt is, hogy 
Titulescu, amikor a népszövetségnél Románia 
érdekeit védte az optánskérdésben, közvetve 
Jugoszlávia érdekeit is védte, mert amit az on- 
tánsok Romániával szemben megkíséreltek, 
ugyanazt megkísérelték Jugoszláviával szem
ben is. A belgrádi látogatás kétségtelen bi
zonyítéka a két ország teljes szolidaritásá
nak, főkép a balkáni kérdésekben. Titulescu 
megállapodást hozott léire Marinkoviccsal. a 
minek jelszava: ,,A Balkán a balkáni né
peké."

A jugoszláv király egyébként Titulescu! 
az elsőosztályu Fehér Sas-renddel, Radulescu 
Pavelt pedig a második osztályú Szent Száva- 
renddel tüntette ki.
mmmmvvmwmvvmwmvrTvvvvvrnnvTmnwvnnwnvwm!

/1 német nőik többsége 
még mindig Konservativ

A férfiak segítették győzelemre a baloldali 
pártokat Németországban '

A német választások nagy meglepetést 
keltett eredményeinek statisztikai szempont
ból való teljes boldogsága még mindig tartós 
egyre érdekesebb megállapításokat bányász 
ki a hatalmas kulturnép ajkaratmegnyilvánu- 
lásának adat-hegyeiből.

A napokban például kimerítő választ ad
tak a statisztikusok arra a tanulságos kérdés
re is. milyen szerepet játszottak a nők a vá
lasztás kimenetelének meghatározásában? A- 
mint ugyanis ismeretes, Németországban egy
aránt szavazati joggal bir minden huszadik 
életévét betöltött férfi és nő s ezen az alapon 
a női választók száma körülbelül egy kerek 
millióval több a férfiakénál.

Nos, mos kitűnt, hogy a választások során 
több nő járult az urnákhoz, mint férfi, bár a
férfi-résztvevők arányszáma magában véve
nagyobb. Ez egyedül is meglepő tény, mert 
az 1924 decemberében tartott legutóbbi vá
lasztások kimutatásai után távolról sem le
hetett ekkora érdeklődésre számítani a gyön
gébb nem részéről.

A legfigyelemreméltóbb azonban az a 
körülmény, hogy a német nők legnagyobb 
százaléka a reakciós német nemzeti pártot tá
mogatta voksaival. Hét városban tudniillik 
a nők külön szavaztak s ez lehetőséget adott

ki néhány könyvet hozatott meg 500 lej ha
szonért és 500 ezer lej borravalóért Német
országból.

Most már csak a Müller Kálmán esete vaj 
hátra. De erre szót sem érdemes vesztegetni 
Először azért nem. mert nem nyithatunk ál
landó rovatot a Müller-féle letartóztatások 
részére. Másodszor azért, mert Vlad már ré
gen megmondotta ...

Hogy mit mondott meg Vlad? Csupán azt, 
hogy kerül még a Müller az ő kezébe. Ez há
rom év előtt történt, amikor még Trancu-Jasst 
volt a munkaügyek minisztere. A kegyelme! 
ur egyszer lejött Kolozsvárra inspiciálni A 
munkásküldöttséget Müller vezette eléje.! 
előadta, hogy a miniszteri rendeletek elsik
kadnak az alsóbb hatóságok kezén.

— Na, kerül még maga az én kezembe!
Trancu-Jassi csendesen bólintott. Okai 

megjegyzés. Helyénvaló dolog, hogy a szign- 
ranca intellektuális osztályának főnöke rajta 
tartsa a kezét a munkásmozgalmon. Ápolni él 
istápolni kell a dolgozók osztályát.

Egészen egyszerűen: erről a kézről vaj 
szó csupán! Innen, hogy oly kifogástalan a 
biztonság ez a harmadéves buzgalom óv meg 
mindnyájunkat attól, hogy Erdélyben is láb- 
rákapjon a felelőtlenség szelleme, ez a kél 
véd bennünket a rombolástól s ez akadályoz
za meg azt is, hogy védtelen embereket össze
verjenek az utcán. Ez a biztonság, mely most 
a megérdemelt hűvösre juttatta Simó profesz 
szór urat, Aradi szerkesztő urat, Grünwali 
könyvkereskedő urat és Müller szaktanács! 
elnök urat, garantálja a tanulás szabadságát 
nem tűri, hogy a temetési meneteket szétver-
jék az éretlenek, hogy a templomokat meg- 

j anlizállják ifjú tudósok s hogy a sirkerteket 
| kémiai vegyületükre bontsák szét a tudomány

ifjú héroszai.
m. 1.

Újabb táviratok szerint Títulescn szállo
dájában fogadta a belgrádi sajtó képviselőit, 
s nyilatkozott Jugoszlávia és Románia viszo
nyáról. A viszony, — mondotta, — a legki
tűnőbb, mert a múltban sohasem volt kom 
fliktus a két állam között. A kisántánt egyet
ért abban, hogy a békeszerződések drágát 
megszerzett területei megtartandók, az el
lenkező véleményre a kisántánt válasza: non 
possumus. A látóhatáron kicsiny felhők láb 
hatók, ezekre azt mondjuk: hic sumus. Nyi
latkozata végén megelégedését fejezte ki az 
Olaszország és Jugoszlávia közötti viszony 
javulása felett.

Tegnap délelőtt Titulescu Marinkovics 
külügyminiszter, Pelivánovics kabinetfőnök és 
Filidor belgrádi román követ kíséretében az 
Avala-hegyen megkoszorúzta az ismeretlen 
katona sírját.

A kisántánt konferenciájára jugoszláv 
részről Marinkovics külügyminiszter, Pelivá, 
novics kabinetfőnök, Szubotics követségi ta
nácsos és Pavelics titkár mennek Bukarest
be, s junius tizenkilencedikén indulnak Bel- 
grádból. X

a női szavazatok megoszlási arányának egé
szen pontos és országosan is érvényesnek te
kinthető konstatálására. A hét városban tehát 
40—50 percenttel több nő foglalt állást a csá
szárságot és általában a régi rendet visszaáhi- 
tó német nemzetiek mellett, mint férfi. Jóval 
több női, mint férfiszavazatot kapott aztán, 
kétségteienül persze a papság befolyásának 
következtében a katholikus centrum is. Utóbbi 
tudvalévőén hét, előbbi pedig húsz mandá
tumot veszített, de vereségük a megítélések 
szerint sokkal, sőt talán kétszer ilyen nagy 
lett volna, ha az asszonyok nem szegődnek 
hozzájuk ekkora tömegben.

A demokraták nagyjában ugyanannyi 
voksot nyertek a nőktől, mint a férfiaktól, 
mig a szociáldemokraták már jelentékenyen 
kevesebbet. Ezzel szemben a szélső pártok: a 
fajvédők és kommunisták feltűnően kevés nőt 
vonzottak és főleg a férfiakból gyűjtötték őst 
sze szavazataikat.

Ezek a megállapítások mindenesetre 
amellett szólnak, hogy a nők többsége az 
életmód és divat minden szélsősége elle
nére ma is konzervatív s hogy ilyeténképpen 
az angol konzervatív kormány nem vetette 
el a sulykot, amikor szintén biztosította szá
mukra a férfiakkal teljesen egyenlő választói 
jogot. Nagyon valószínű ugyanis, hogy a jö
vő tavasszal esedékes angol választások nem 
fogják megváltoztatni ezeknek a jelen
ségeknek általános érvényességét.

—seaa
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Négy ismert aradi gazdasági 
kapacitást díszmesterré avat 

az aradi Iparos Egylet
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az aradi Iparos Otthon négy ismert aradi 
közgazdasági kapacitást a középkori céhvilág 
összes ceremóniáinak alkalmazásával iparos 
mesterré avat.

Az aradi mesteravatás adeptuszai Marcus 
Mihail kamarai elnök, a Banca Romaneascá 
aradi vezérigazgatója, báró Andrényi Lajos, 
ÍZ ismert vasnagykereskedelmi vállalat tulaj
donosa. Adler Andor nagykereskedő, az er
délyi Hitelbank elnökigazgatója és Zima Ti
bor, volt képviselő, az Ipartestületek Szövet
sége elnöke.

Az aradi Iparos Otthon érdemeket kívánt 
jutalmazni, amikor a mesterré avatandó gaz
dasági reprezentánsokat kiválogatta. Marcus 
Mihail, a liberális párt legfőbb aradi gazda
sági letéteményese, mindenkor a legjobb in- 
duletot tanúsította az aradi Iparos Otthon 
iránt. Főként neki köszönhető az az 50.000 
fejes szubvenció is, amit idei költségvetésé
ben az aradi iparkamara az Iparos Otthont 
támogatta. Báró Andrényi Lajosnak és Adler 
Andornak szintén az aradi iparos mozgalom 
erőteljes erkölcsi és anyagi támogatása körül 
vannak érdemei. Zima Tibor pedig, mint az 
Ipartestületek Szövetségének elnöke, az orszá
gos iparos mozgalom körül fejtett ki élénk 
tevékenységet.

A mesteravatás ünnepségei junius 24-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődnek az 
tradi Iparos Otthon dísztermében, Reinhart 
Gyula elnök vezetése mellett. A mesterré 
avatandó kitüntetetteket a számukra kijelölt 
szakmák aradi vezetői iktatják be a mester
iig tagjai közé. Dr. Marcus Mihailnél Czei- 
ler István butorgyáros, az aradi asztalosipar 
nesztora képviseli a céhmestert, Andrényi bá
rót Assael Károly gépgyáros avatja lakatossá, 
Adler Andor festőmester lesz Glück József 
ipartestületi alelnök protektorátusával, mig 
Zima Tiborból cípészmestert farag Kártyás 
Lajos avatott keze.

A salvarsan 20 éves jubileuma
20 év előtt egy különös hír hozta izgalom- 

it a világ orvosait. Ehrlich Pál, az akkor már 
üres és Nobel-dijjal jutalmazott frankfurti 
orvostanár bejelentette, hogy 605 kísérlet 
után sikerült megtalálnia a vérbaj, a szifilisz 
yógyitását. A tudományos világ, amely Ehr- 
ich alapvető kutatásait az élettan terén is- 
nerte, felfigyelt s a betegek ezrei siettek a vi
lág minden tájáról Frankfurtba gyógyulást 
keresni. Ehrlich gyógyszerét, melyet ,,606“- 
nak nevezett el. kezdetben ingyen bocsátotta 
az orvosok és betegek rendelkezésére, ezáltal 
aem megfelelő eseteket nem előírásosan ke- 
zltek és az első hónapok nagy lelkesedését 
bizonyos szkepticizmus váltotta fel. A klini
kák nagy gyakorlatú orvosai azonban felis- 
nerték a szer frappáns hatását, és a követke
ző évek tapasztalatai megmutatták, hogy Ehr
lich híveinek optimizmusa megokolt volt, a 
mester legyőzte a betegséget, s ezzel korának 
legnagyobb jótevője lett.

Ha ma a letelt húsz esztendőre visszapil
lantunk, megállapíthatjuk, hogy a szifilisz so
kat veszített félelmetességéből és erejéből. —

Szerte a világon használják Ehrlich 
gyógyszerét, a salvarsannak nevezett „606,,- 
ot, a legeíhagyottabb faluban is ismerik a be
tegek s már alig látni azokat a csúnya sebe
ket, azokat a nehéz idegbetegségeket, melye
ket a salvarsan bevezetése előtt alig tudtak 
gyógyítani. A neosalvarsan-éra óta a nemi 
betegek már nem titkolóznak, bizalommal 
fordulnak orvosukhoz és nehány heti kezelés 
után gyógyultak. A gyógyszer állami ellen
érzés mellett készül Németországban, sokezer 
raggon megy évente szerte a világba és ná
lunk maga az állam importál évenként sok 
millió adagot. A vérbaj már nem réme az em- 
beriségnek, és ma, húsz esztendő után megál
lapíthatjuk, hogy a jelenkor és kultúránk 
történetében Ehrlich neve határkő, melytől 
közegészségügyünk hatalmas fellendülését 
Barníthatjuk.

Ehrlich Pál, a frankfurti tudós neve már 
azelőtt is úttörő biológiai kutatásai révén fo- 
jalom volt az orvostudományban, a salvar- 
ian összeállításával azonban ércnél szilár- 
hbl> emléket állított magának. A háború 
ilatt halt meg, nem érte meg azt az időt, mi
kor a nemi betegségek leküzdésére alakult 
nemzetközi konferencia egyhangúlag leszö- 
Szte, hogy a vérbaj csökkenése az egész ~vi- 

;on kizárólag a salvarsannak köszönhető.
Dr. Fischer.

bedörzsöli; mert a Nivea-Crém megerősíti a 
napsugarak sötétítő hatását. — Egyszersmind a 
Nivea-Krém megelőzi a fájdalmas, sőt veszedel

mes napszurást.

Csak a Nivea-Krém tartalmaz Eucerit-et, miben is 
csodálatos hatása áll.

Kapható dobozban és tubusban,
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Napsütéses-barna ,
lesz a teste, ha levegő és napfürdők, utazások és vándorlások előtt

NIVEA KRÉMMÉ

A férj veite fel a hivatalos jelentést 
egy ismeretien asszony öngyilkosságáról

Megrázó családi tragédia a kísbecskereki állomáson
Temesvárról jelenti tudósítónk: Tegnap 

reggel az egyik temesvári tehervonat elé ve
tette magát a kisbteskereki állomás főnök fe
lesége, Varga Józsefné. Az asszony reggel négy 
óra tájban felkelt ágyából és öltözködni kez
dett. Gyermekei megkérdezték, hogy hová 
megy, mire a halálra szánt asszony azt felelte, 
rosszul érzi magát és kimegy sétálni. Nem 
messzi az állomástól az ötös számú őrháznál 
az arra haladó tehervonat mozdonyvezetője 
észrevette már messziről, hogy egy asszony át 
halad a síneken. A mozdonyvezető vészjelt 
adott le, de akkor látta, hogy a szerencsétlen 
nő öngyilkosságra határozta magát, mert a vész 
jel hangjára nemhogy elugrott volna, hanem 
a ginekre dobta magát. A mozdonyvezető a 
mint a mai kihallgatáson előadta, azonnal fé
kezett, ellengőzt adott, de a vonatot nem volt 
képes megállítani. A tehervonat kocsijai átha
ladtak az asszony teltén, s azt borzalmasan 
összeroucsolták, aztán megállt a vonat, de már 
a tehetetlen mozdonyvezető csak a tragédiát

Mi történt a máramarosi Leordinán 
a választások előtt

Hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértésének vádja 
a felsővisói főszolgabíró ellen — A vád szerint a főszolgabíró revolvert akart rántani 

a nemzeti parasztpárt egyik kortesére

Máramarossziget. (A Brassói La - 
pok tudósítójától.) Egy éve elmúlt már, hogy 
a liberális párt megrendezte az ország dicső
ségére a nevezetes választásokat, de azok felett 
csak nem tud napirendre térni az ország köz
véleménye. A különböző választási visszaélé
sek miatt beadott bűnvádi feljelentések 
törvényszéki tárgyalásain állandóan visszaki- 
sértenek.

Egy ilyen választási visszaélésből, illet
ve erőszakosságból kifolyólag került tegnap a 
vádoltak padjára a máramarosszigeti tör
vényszéken Coman Gyula, a felsővisói járás 
főszolgabírója, aki ellen dr. Filipcsuk Sándor 
felsővisói polgári iskolai tanár feljelentésére 
az ügyészség azt a vádat emelte, hogy a kép
viselőválasztásokat megelőző napon dr. Fi
lipcsuk Sándort Leordináról Felsővisóra vi
tette s ott éjjel két óráig a csendőrségen fogva 
tartotta, ami által visszaélt hivatalos hatalmá
val és megsértette dr. Filipcsuk személyes sza
badságát.

A tegnapi főtárgyaláson, amelyet Moys 
Gyula törvényszéki elnök vezetett s amelyen a 
vádat dr. Simonca Emil ügyész képviselte, a 
védelmet pelig dr. Doros Titus volt averesca- 
nus prefektus látta el, — Coman Gyula főszol
gabíró kijelentette, hogy a vád állításai nem 
felelnek meg a valóságnak, mert dr. Filip
csuk László a kérdéses napon valósággal lázi
tó beszédeket tartott a faluban, az averescanu- 
sokat és a liberálisokat tolvajoknak nevezte s 
beszédében még a király személyéről is tett 
említést. A falu nyugalmának a megóyása ér
dekében szükségesnek tartotta tehát az eltávo
lítását, de Felsővisóra érve dr. Filipcsuk 
mindjárt vissza is nyerte szabadságát.

Ezzel szemben a tanúként kihallgatott dr. 
Filipcsuk Sándor a következőleg adta elő a 
történteket;

állapította meg. Újra elindult s pár perc múl
va befutott a nagybecskereki állomására és

leadta a jelentését a szerencsétlen- 51 
sédről az eppen szolgálatot teljesítő 
állomásfőnöknek, aki amíg a jegyző- 
könyvet irta, nem is sejtette, hogy fe- W 
lesége véres tragédiájáról jegyez szú- 4 

;, ráz hivatalos adatokat,

Éppen befejezte az állomásfőnök a jegyző
könyv megírását, amikor berreg a telefon s 
az ötös számú őrház őre jelenti az állomásfő
nöknek, hogy a síneken vérben fekvő össze- 
roncsolt testű nőbeji

a főnök feleségét ismerte fel. M ^'^V^ 
Az állomásfőnök kezéből kiesett a hallgató 8 
zokogva borult a hivatal Íróasztalára, majd fel 
ugrott és eszeveszetten futott a pályán fele
sége holttestéhez Az öngyilkos asszony tetté
nek oka ismeretlen..

A nemzeti parasztpárt bizalmi férfiaként 
küldött ki a leonidai szavazókörzetbe. Én 
már egy nappal a választások előtt kiutaztam, 
mert ismertem a liberálisok választási metódu
sait és arra gondoltam, hogy a választások 
napjának reggelén fognak módot találni, hogy 
ne lehessek a szavazás megkezdésekor Leordi
nán.

— A községben beszélgettem emberekkel, 
de a megengedett, már mint a törvény által 
megengedett propagandánál tovább nem men- 
6 m. A falu utcáján mentem, amikor szembe 
jött velem autón Coman főszolgabíró és rám 
kiáltott:

— Mit keres maga itt?
— Felvilágosítottam ott tartózkodásom 

okáról, mire így felelt:
— Majd meg fogom tanítani magát!
•— Erre megparancsolta, hogy üljek fel az 

autójára s mikor én erre nem voltam hajlan
dó, a hátsó zsebéhez nyúlt, mint aki a revolve
rét akarja elővenni. Erre felültem az autóra, 
bementünk Felsővisóra, ahol Román csendőr- 
őrmesterrel bezáratott s csak pártom vezeősé- 
gének hosszas közbenjárására sikerült éjfél 
után 1—2 óra tájban kiszabadulnom.

A bíróság ezután újabb tanúkihallgatáso
kat rendelt el s a tárgyalás folytatását, amely 
elé Máramaros politikai köreiben nagy érdek
lődéssel tekintenek — julius 5-re halasztotta.
nmmmvrrmmTTTVTTTnwfvr

— Adomány. Az izr. nőegylet elnöksége 
hálásan köszöni Rosenberg Simon ur 400 lejes 
adományát a megnyitandó aggmenház javára.

— Szolgálatos gyógyszertárak. Junius hó 
16—30-ig a déli, éjjeli és vasárnapi szolgála
tot Jekelius F. Remény-gyógyszertára, Kapu
utca 23. szám alatt és Klein Viktor Arany 
korona-gyógyszertára, Bolgárszeg, Katalin-ut- 
ca 7. szám alatt látja eb
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POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A -M-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

~ Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

— A primárválasztás tengeri kígyója új
ból kisért Székelyudvarhelyen. Tudósítónk 
jelenti: Két éve annak, hogy az időközben há
romszor is megejtett primárválasztás eredmé
nyeként van is, nincs is primárja Székelyud
varhelynek. Ez az áldatlan helyzet a múlt év- 
nyarán megoldottnak látszott azzal, hogy ak
kor a városi tanács Gönczy Gábor dr. ügy
védet primárnak választotta s ezáltal a so
káig vajúdott primárkérdésnek véget vetett, 
minthogy a választás a törvényes keretek 
szemmeltartásával eszközöltetett. De a vá
rosi tanácstagok terveznek s a román presz
tízs (?) érdekek végeznek. Az történt ugyanis, 
hogy a lefolyt egy év alatt a belügyminiszter 
nem erősítette meg a Gönczy megválasztását 
s ebből kifolyólag ő sem foglalta el a primári 
széket. Helyette a legidősebb tanácstag, mint 
helyettes látta el és látja el most is a primári 
teendőket. Közben többször kolportálták a 
hirt, hogy román ember lesz a primár, csak 
éppen okot nem találtak a Gönczy megválasz
tásának megsemmisítésére, amely ok azonban 
később, mint Pallas Athéné a Zeus fejéből, 
önkéntelenül megszületett. Az ok Gönczy Gá
bor dr. primár és Jodál Gábor dr. tanácstag 
sógorsági viszonya. Igaz, hogy a két egyén 
nem vérszerinti rokon egymással, s csak fele
ségek révén, akik testvérek, rokonok, de hát 
egy román származású leendő primár érdeké
ben ők együtt ketten a városi tanácsban össze
férhetetlenek, s egyikük tanácstagságának 
meg kell szűnnie. Kétségtelen tehát, amint ma
gyarpárti körökben kontemplálják, hogy a 
megszűnés verdiktje Gönczyre lesz maraszta
ló azért, hogy helyébe román ember ülhessen 
a primári székbe. Ennek útja előkészíttetett 
azáltal, hogy a vármegyei tanácsból a városi
ba Nistor joachim tanügyi inspektor delegál- 
tatott. Ő most a dezignált primár s úgy hírlik, 
hogy a nemsokára megejtendő választás ered
ményeként tényleges is lesz, mert amint be- 
avattott forrásból halljuk, a legfelsőbb köz
igazgatási tanács Gönczy megválasztását meg
semmisítendőnek véleményezte, miért is rövid 
időn belül meg fog érkezni a belügyminisz
tériumból az uj választás elrendelése. Elte
kintve attól, hogy Nistor zsemélyében is egy 
kiváló és megértő egyént kapna primárjául 
Székelyudvarhely, a primárkérdésnek a ro
mán nemzetiség előtérbe tolásával való meg
oldási szorgalmazása a román eredet kihang- 
sulyozásával mégsem ildomos, ha mindjárt a 
„város érdekeit“ is állítják oda cégérül. A vá
ros érdekeit a magyar Gönczy éppen úgy tud
ná szolgálni, mint a román Nistor, v.igv más 
román ember. Tudná szolgálni akk'r is. ha 
véletlenül vérszer ni: rokonságban is állana 
Jodál nevű sógorával. A törvény rendelkezé
se, úgy tudjuk, nem tartja inkompatibilisnek 
a jelen esetben vázolt sógorsági viszonyt az 
együttműködésben. De hát hiába! A „város 
érdeke“ megköveteli, hogy román ember le
gyen a primárja Székelyudvarhelynek. S az 
érdek a döntő tényező.

— Városi közgyűlés. Brassó törvény
hatósági város községi tanácsa junius hó 18-án, 
hétfőn délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a régi 
tanácsház nagytermében.

— Lőgyakorlatok a Po jánában. A brassói 
második vadászezred junius 28-ig minién ked
den és péntek a Pojána Orendi-erdejében lö- 
gyakorlatolat tart.

* A Romániai Alkalmazottak Szövetségének 
brassói csoportja f. hó 18-án, hétfőn este fél 9 órai 
kezdettel gyűlést tart a Vasut-utca 3 sz. alatti helyi
ségében. kérjük a kartársak pontos és minél nagyobb 
számban való megjelenését,

Konfliktus a keresztvári alagutat épitő vállalat 
és a közmunkaügyi minisztérium között

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A Brassói Lapok egyik legutóbbi szá
mában részletesen foglalkoztunk a keresztvá
ri alagutépitésnél történt munkabeszüntetés 
ügyével. A munkabeszüntetés miatt most az 
alagutépitő vállalat és a közmunkaügyi mi
nisztérium között a viszony konfliktussá mé
lyült.

A Berger-vállalat és az állam között meg
kötött szerződés az a klauzulát tartalmazza, 
hogy a munkaügyi minisztérium köteles az 
alagutépitő vállalatnak a munka előhaladá- 
sának arányában fizetni. Ha a vállalat az 
alagutat az építésre kiszabott határidő előtt 
elkészíti, akkor külön jutalmat kap, viszont, 
ha a határidőn túl sem készül el, a vállalko
zó fizet pönálét.

A munkálatok teljes erővel folytak, amíg 
nemrégiben, — amint már jelentettük, ■— a 
vállalat kénytelen volt beszüntetni a mun
kát, mert a közmunkaügyi minisztérium nem 
tett eleget szerződésbeli kötelezettségének, s 
nem adott pénzt. Pedig már csak az alagút 
betonozási munkálatait kellene elvégezni, s 
azokat az utolsó simításokat, amelyek elvég
V <▼▼▼▼▼¥▼▼¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼¥▼▼▼▼▼ VVyTTTyWTTVTTyWTTyTTn

— A nagy jégvihar százszázalékosan 
elpusztította a háromszéki községek ve
téseit. Sepsiszentgyörgyről jelenti tudósítónk: 
Tegnap reggel az egész Háromszékmegye fö
lött hatalmas pusztító jégvihar vonult át. Dió 
nagyságú jégeső -sett s rövid negyed óra alatt 
teljesen tönkre zúzta a gazdák reményeit, a dús
nak Ígérkező vetést. Különösen Angyalos, Eresz- 
tevény, Maksa, Dálnok, Lécfalva, Márkosfalva 
Marfonfalva községekből érkeztek lesújtó jelen
tések, mely községekben a jégvihar száz száza
lékos károkat okozott. Valósággal koldusbotra 
jutottak a háromszéki faivak lakói, mert nem
csak a vetéseket, de a veteményes és gyümöl
csös kerteket is tönkre tette a vihar. Tavaly a 
nagy szárazság miatt volt Ínség Háromszéken s 
most jég verte el a tavalyit is kárpótolni Ígérő 
vetéseket.

— Két autószerencsétlenség a tövisi or
szágúton. Tövisről jelentik: Coman Chiriac 
autótulajdonos autójától a tövisi országúton 
egy paraszt gazda lovai megijedtek. A gazda 
leugrott a szekérről, hogy lovait megfékezze s 
abban a pillanatban az autóbusz, amely már 
nem tudott lefékezni, félrelökte a gazdát. A 
gazda, akit az ütés elszéditett, az országúira 
zuhant s egy éppen akkor arra haladó luxus 
autó elé esett. A luxus autó eltörte a gazda 
egyik lábát. A másik autószerencsétlenség is 
szintén a tövisi országúton történt. Herschko- 
víís Simon tövisi kereskedő egy áruval meg
rakott autóval jött Enyedről Tövisre. A sof- 
főr, aki több éjszaka nem aludt, elszundikált 
s az autó egy fának szaladt és felborult. 
Hersehkovits súlyosan megsebesült, a soffőr- 
nek semmi baja nem történt.

— Angol1—török barátsági és gazdasági 
szerződés készül. Londonból jelentik: Az an
gol—török tárgyalások, amelyeknek gazdasá
gi és barátsági szerződés kötése a célja, 4 
pontra vonatkoznak: a döntőbíróságra, An
glia kizárólagos jogára a törökországi petrő- 
leumku tatáshoz, a vasútépítésre és a vasúti 
kölcsönre.

— Kolozsvár polgárámestere eredménye
sen. intézte el Tiu.Mirestben a város ügyeit. Ko
lozsvárról jelentik. Mihali polgárámester több 
heti bukaresti tarózkodás után visszaérkezett 
Kolozsvárra. Utjának célja a várostól kisajá
tított erdőségek és a költségvetés ügyeinek el
intézése volt. Mihali polgármester a Brassói 
Lapok kolozsvári munkatársának kijelentette, 
hogy útja eredménnyel járt. Több heti buka
resti tartózkodása alatt a kormány körökkeli 
érintkezéséből azt a megállapítást szűrte le, 
hogy a kormány most következő politikai 
irányzata a kisebbségekre nézve nagyon ked
vező lesz. Mihali polgármester kijelentette, azt 
is, hogy biztos tudomása van arról: Anghelescu 
a kisebbségi iskolákat megfojtó rendeletét a 
többi miniszter társainak befolyására vonta 
vissza.
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Hirdessen a Brassói Lanokban

zése után át lehetne adni az alagutat a for
galomnak.

Az alagutépitő-vállalat hiába árasztott 
el a közlekedésügyi minisztériumot pénzt ké
rő átiratokkal, a miniszter nem fizetett. A be
tonozási munkálatokat viszont folyamatosan 
kell végezni, a munkálatokat megszakítani 
nem szabad, mert a megszakítás az egész ed
digi munkát veszélyezteti. Ez a munkálatok 
beszüntetésével tényleg be is következett. Az 
eddigi betonozás omlásnak indult, s ha ez a 
stagnálás még tart, az egész építmény össze
dől.

A konfliktus abból keletkezett az építő- 
vállalat és a közmunkaügyi miniszter között, 
hogy a miniszter vizsgálatot rendelt el annak 
megállapítására, vájjon az alagút beomlása 
valóban a pénz hiánya miatt következett be. 
vagy pedig az eddigi munkálatok esetlegei 
felületessége miatt? Mert ebben az utóbbi 
esetben az épitővállalatnak kellene viselnie 
az újjáépítés költségeit.

Illetékes körökben az a felfogás, hogy az 
ügyet minél sürgősebben el kell intézni, ©ezt 
a további halogatás az egész eddigi munkát 
eredménytelenné tenné.

Száznyolcvan ember sztrájkol 
az aradi Astra-gyárban

Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától! 
Ma délelőtt az aradi Astra gyár kovács- á 
lakatos műhelyben 180 ember váratla
nul beszüntette a munkát A sztrájkolok nagy
része szakképzett munkás, akiket a gyár nem 
tud egyhamar helyettesíteni. A tárgyalások 
még nem indultak meg még és a jelek szeriül 
nagyon el van keseredve a borzalmas nyom® 
megegyezésre nincs kilátás, mert a munkánál 
nagyon el van keseredve a h unalmas nyomot 
miatt, melybe a gyára juttatta őket.

A munkafelügyelő a munkásságnak telj« 
szabad kezet adott és elismerte kérésük jogos
ságát.
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> UTAZÁSI es VIZUMKEDVEZMÉNYEK, 4 
sári igazolványok Aronsohn, Menetjegyirodában.

* Faust- Gounod űrök beüsd operáját ad|l 
elő a brassói Georghe Dlma zeneegyesület junlt» 
21, csütörtökön este fél kilenc órai kezdettel a kö
vetkező országos hírű énekesekkel: Faust; Emil Ma- 
rinescu, Mephisto; George Florescu, Valentin; Dt, 
Joan Hozan, Marta; Eleonóra §tefanescu. 150 tagi 
énekkar. Blum karnagy vezényli az előadást, a vá
rosi zenekar közreműködésével, AZ előadást Innia: 
23-án, szombaton, ugyanezekkel a szereplőkkel meg
ismétlik. Helyárak: nagy páholy 800 lej, kis páholy 
400 lej. balkon 200 lej, 1—10 sorig 150 lej. támlái 
szék 80 lej, II. rendű támlásszék 50 lej, galéria 40 le 
Siessen mindenki megváltani jegyét erre a nágyszi- 
básu opera estélyre. Jegyek az Astra (Apolló) pénz
táránál kaphatók, egész nap.

*) „Imák tánciskola“ Bal. Reg. Ferdinand l 
(Gewetbeverein) A tanulóifjúság és gyermekek 
szünidő tanfolyama f. év julius hó 2-án kezdődik. Be
iratkozni naponta 12—14 óráig Vár-utca 110 szán 
alatt lehet.

B» 0 J H
A világ legértékesebb és legha

tásosabb gyógyszere!
Professzor Dr. Gr- Antipa, Gh. A, Duna, 
Dr. Cociasu és Dr. V. Hankő hivatalos 
vegy vizsgálati bizonylata szerint tartal
maz az

Élőpatak! víz
Szilárd-részek
Szénsav
Radium

4.2507
1,6440
0.10«/«

Matild>viz
6.1205
4.5441
0,620/0

Tehát a MATIW gyógyvíz 

a legértékesebb a világon!
Raktárak: Az ország minden városában! 

Kapható mindenütt I
Forráskezelőség: G. FLEISCHER, Brassó.
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fiz aradi tanács körüli harcok meghozták 
a közeledést a magyar párt és a reformisták között 
Közös értekezletre ültek össze a tagozat és a disszidensek vezetői — A reformis

táknak szak<*aniok kell a liberálisokkal, ha őszinte együttműködést akarnak
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az aradi városi tanács uj állandó bizottsága 
körüli harcok végre meghozták azt a közele
dést a magyar párt és a reformisták között, 
amit a legnagyobb örömmel üdvözölhetünk 
s aminek üdvös következményei elé nemcsak 
az aradi, hanem az egész erdélyi magyarság 
nagy várakozással tekinthet.

Tudósítónk jelentése szerint pénteken a 
hivatalos magyar párt és a reformisták ve
zetői közös értekezletre ültek össze. A magyar 
párt részéről Széli Lajos, Parecz Béla és Szán
tai I.ajos, a reformisták részéről Zima Tibor 
és Krenner Zoltán vettek részt ezen az érte
kezleten, amelyen a közös munka feltételei
ben, — egyelőre a város politikai terén, — 
elvben megegyeztek. Részletkérdésekben a 
közgyűlés dönt. Az értekezleten kiderült, 
hogy lényeges differenciák a párt és a disz- 
szidensek között nincsenek.

Munkatársunk az értekezlet után beszél
getést folytatott Barabás Bélával, aki a kö
vetkezőket jelentette ki:

—Az aradi magyar párti tagozat a libe
rálisokkal semmiféle együttműködésre nem 
hajlandó. Ezt, mint alapföltételt szögeztük le. 
Föltételünk volt az is, hogy amennyiben az 
esetleges tanácstagválasztásoknál a prefektus
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— Unitárius majális. A brassói uni
tárius egyházközség a nőegylet és ifjúsági egylet 
bevonásával nagy buzgősággal készül arra, hogy 
erdei mulatsága folyó hó 17-én, vasárnap a re
mélhetően kitartó idő mellett a lehető legjobban 
sikerüljön.

* 333.947 kilóméter óránként. Április 2 3-án 
Daytona Beach ben (Kaliforniában) uj autógyorsa
sági világrekordot állított fel Ray Keech amerikai 
rekorder. 207.55 mérfölddel, ami 333 947 kilóméter 
óránkénti gyorsaságnak felel meg. A rekordkísérlete
ket a 35 km. nél hosszabb daytonabeacki tengerpar
ton végzik, amelyet a legfinomabb tengeri homok fed. 
Ez a talaj ulabban a legsúlyosabb próbák alá helyezi 
versenyautógummikerekeit, amitói újabban Mockhardt 
szomorú tapasztalat alapján győződött meg. Ezt az 
egyébként nagy képességű amerikai rekordert — ko
csijának siklása következtében — halálos baleset 
érte kísérletei alkalmával. Ray Keech az uj világre
korder nyílegyenesen vezeti kocsiját, a partvonal 
mentén, kocsija nem siklik, mert állandóan Fircstone- 
gummikereket hasznai, amelyeknek számos nagy ver
senyen csúszás ellen kipróbált burkolata teljes biz
tonságot nyújt.

Nálunk az országban június 2-án Tárgovijte 
mell«., az A. C. R.-nek. a román gyorsasági rekord 
megállapítása végett, rendezett versenye alkalmával, 
Ionéi Gnica ur szenzációs teljesítménnyel 153 kiló
métert futott átlag óránként^ ugyancsak F1RESTONE 
,üum Dipped' kerekekkel ellátott, Bugatti géppel. Ez 
az eredmény az utak állapotára való tekintettel első
rangúnak nevezhető. A Firestone müvek romániai ve- 
zérképvlselőie Adóit Hadraski, Bucurejti, II. Strada 
General Berthelot 16.

Nagy harisnya-vásár!

Raktár leépítés, olcsó árak 
10*% 

engedménnyel 
M. MATT 

harísnyaáruház
Brassó, Kapu-u. 38.
Női Házi kötött harisnya — 33
, Muszlin flór „ — e 78
, Cérna flór , — 30
, Cristal fátyol „ — .2 140
, L. B. O. cérna . — « 190
„ Selyem adesgo 45 harisnya c 290
, „ harisnya — — -o 95
, Selyem Ref. nadrág — — £ 220
, . combiné _ — £390
„ Maces Ref. nadrág — — 68

6 pár férfi pástéi harisnya — — 105 
6 „ „ melle , — — 180
6 „ , Jagard B — — 230
6 „ ,. selyem , — — 330
Női kötött costüm — — — 1300

„ „ mellény — — _ _ 490
Fürdőruha ISO lejtől — — — 525-ig 

Dús választék 
női és férfi keztylikben.

2570

„Blatt* Harisnyái 6 és fertöslK

valakit fölkérne a listára,úgy az, vagy azok, 
a párt beleegyezését is kikérik. Ilyen formá
ban megoldható lenne, hogy a magyar párt 
képviseletet nvérien az uj aradi tanácsban, a 
nélkül, hogv kénytelen lenne támogatni a li
berálisokat. Végleges döntés azonban csak 
Georgescu prefektus hazajövetele után vár
ható.

Az aradi nemzeti-parasztpárti körök azt 
a hírt lanszirozzák, hogy a miniszter az aradi 
tanácsot nem oszlatja fel, mert a 
liberális párt és a nemzeti-paraszt- 
párt között Bukarestben most folyó 
tárgyalásokon a nemzeti-parasztpártiak egyik 
kikötése az aradi tanács ügye lesz. Ebben az 
esetben a feloszlatás későbbre halasztódnék.

A reformisták és magyar párti tagozat 
közötti béke hitét az aradi magyarság nagy 
örömmel fogadja. Az általános vélemény az, 
hogy Krenneréknek a párton belüli ellenzé
kisége ellen nem merülhetnek föl kifogások, 
már csak azért sem, mert ez üdvösen és ser
kentően hatna a párt munkájára is. A libe
rálisok felé való orientálódással viszont vég
leg és tiszta lélekkel kell szakitaniok a refor
mistáknak, mert az együttműködés csak igy 
lehet tartós és őszinte.

SPORT
— A brassói kerületi vivóverseny. Szom

bat délelőtt kisszámú résztvevővel bonyolítot
ták le a brassói kerületi kardvivóversenyt. Az 
összes résztvevők a KSTSV (Olympia) tagjai 
voltak. A versenyen nem vettek részt a hely
őrség tisztjei, sem pedig egyetlen magyar VÍVÓ 
a brassói sportegyesületek tagjai közül. A 
vivők két csoportban versenyeztek: szeniorok 
és juniorok. A szeniorok pontversenyét Hönig 
nyerte 35 ponttal. Második Schuster 31, har
madik Pawlik mérnök 30 ponttal. Vívásban 
1. Schuster. 2. Hönig. 3. Pawlik. Tussarány: 
Pawlik—Schuster 4:0, Pawlik—Hönig 4:2, Hö
nig Schuster 4;2. Az ifjúsági versenyben 1. 
Schoch 32 ponttal. 2. Schmidt 31, 3. Böhm 30. 
4. Székely 28, 5. Petri 27 ponttal. Vívásban 1. 
Schmidt 5 győzelem 9 tuss, 2. Székely 3 győze
lem 12 tuss, 3. Böhm 2 győzelem 13 tuss, 4. 
Sshoch 1 győzelem 14 tuss. 5. Petri 1 győzelem 
14 tuss. A zsűri tagjai Zeidner, Gebauer és Hei- 
derer őrnagyok és Preiss kapitány voltak. Az 
estére tervezett vivóakadémia a szász diákok 
vizsgái miatt elmarad.

$ A vasárnapi boxmérkőzés. A francia, ma
gyar es román boxolók vasárnapi nagy nem
zetközi mérkőzésére a brassói rendezőbizott-

David francia boxolő.

ság minden előkészületet megtett. Az ünnepé
lyes fogtadatás, mint megírtuk, vasárnap dél
előtt tizenegy órakor lesz a Korona kávéház 
előtt, a mérkőzés kedvező idő esetén a Braso- 
via pály a közepén felállított ringben délután 
hat órakor kezdődik. Kedvezőtlen idő esetén az 
Apolló színpadán bonyolítják le a mérkőzése
ket. A boxmérkőzés iránt nagy érdeklődés

nyilvánul meg. Beck, a nemet boxolok szövet
ségének kiküldöttje, aki az egyik legnagyobb 
német sportlapnak is a munkatársa, szintén 
végignézi a nagy viadalt. A bukaresti sportsaj
tót Vogel A., a Dimineata ismert sportrovat ve
zetője fogja képviselni. A boxmérkőzésre szó
ló belépőjegyek a megrendezéssel járó nagy 
költségekhez képeit, aránylag olcsoak lesznek.

Riond francia boxolő-

Állóhely negyven lej, tribün ülőhelyek hat
van lejtői feljebb. A Brasovia pályára eddig 
érvényes szabadj egyek és tiszteletjegyek a 
vasárnapi boxmérkőzésre nem érvényesek. A 
versenyt a brassói kerület (Comi tétül Régió
nál) közreműködésével a Brasovia Sport Club 
és újságírók rendezik. Jegyek szombat estig a 
Klingsornál kaphatók.

Nyilttér*
Nyilatkozat.

A Brassói Lapok f. hó 11-iki 130-as szá
mában „Drága fényképet csinált Adler fény
képész Stoiceanu lelkésznek“ cim alatt egy 
cikk jelent meg.

Félreértések elkerülése végett közölnöm 
kell, hogy Brassóban két fényképészeti mű
terem ven, amelynek tulajdonosait Adlernek 
hívják, még pedig a Kapu-utca 14. szám alatti 
58 év óta fennálló, jó hírnévnek örvendő és 
az én tulajdonomat képező „Foto Adler“, to
vábbá a „Foto Angelo', amelynek tulajdono
sát szintén Adlernek hívják.

Ezúton adom t. ügyfeleimnek és t. ve
vőimnek tudomására, hogy nekem, vagy vál
lalatomnak a történt incidenssel, az utóbb 
említett műteremmel és vezetőivel egy év előt
ti kilépésük óta semmiféle üzleti kapcsolatom 
nincsen. ■:

SSW „Foto Adler" ^?
Adler Oszkár

Brassó, Kapu-utca 14. szám.

Dési előfizetőink tudomására hozzuk, 
hogy ifj. Nagy Péter úrtól a lapok hanyag 
kezelése miatt megbízatásunkat visszavontuk 
s igy nevezett a jövőben nevünkben semmi
lyen tevékenységre feljogosítva nincsen. — 
Egyben közöljük, hogy dési képviseletünk
kel Vincze Mihály urat bíztuk meg, (Urania 
mozgó), aki mindennemű reklamáció stb. ügy
ben azonnal intézkedik, felvilágosításokat ad, 
felvesz előfizetéseket, hirdetéseket, stb. stb.

Brassói Lapok kiadóhivatala

E rovat alatt közeitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.
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Heti műsor:
Szombat délután négy órakor: Borszemjankó 

és az elátkozott hercegnő. (Gyermekelő
adás Olcsó helyárakkal. Sorozatszám 19)

Szombat este 8 és fél órakor: Mersz-e Mary?
(2-odszor. Sorozatszám 20.)

k asárnap délután 4 órakor: Mesék az írógép
ről. (Operett-újdonság. Mérsékelt hely- 

, árakkal. Farkas Lili, Mende Klári,
László Andor, Ihász Aladárral. Sorozat- 
szám 21.)

Vasárnap este 8 és fél órakor: Mersz-e Mary? 
(3-adszor. Sorozatszám 22.)

Hétfőn ■ Mersz-e Mary? (4-edszer. Sorozatszám 
25.)
Kedd: A Dybuck. Az amerikai és európai 

színpadok leghíresebb és legizgalmasabb szen
zációja Újdonság, először. Héber kabaliszti- 
kus legenda. Sorozat szám: 24.

Szerda: Csókhercegnő. Operette-ujdonság 
először. A kolozsvári színházi évad egyik leg
nagyobb sikerű újdonsága. Kolbay Ildikó, 
László Andor, Ihász Aladár fölléptével. Kun 
Magda vendégjátékával. Sorozatszám: 25.

Csiilörtök: '^incs előadúf
Péntek: Judás Jsl.ariós. Nikodémusz Ká

roly pálya.üjat nyert, hatalmas bibliai tragé
diája. Sorozat szám: 26.

Szombat (a Redoutban) Olympia. Molnár 
Ferencnek, az „Ördög“, „Liliom“, „Játék a 
kastélyban“ szerzőjének legújabb darabja. A 
budapesti Magyar Színházban egymásután 100 
előadást ért meg. Évek óta a legdiadalmasabb 
sikerű prózai újdonság. Poór Lili első fellépé
se. Sorozat szám: 27.

Szombat d. u. 4 órakor: Aranyhattyu. 
Operette újdonság, 4-szer Kolbay Ildikóval, 
Mende Klárival, Kiss Manyival, László Andor
ral, Ihász Aladárral. Mérsékelt helyárak. So
rozat szám: 28.

Vasárnap este fél 9 órakor: Tatárjárás. 
Operette repriz. Sorozat szám: 29.

A heti műsorra tűzött összes előadások je
gyei előre megválthatok az Apolló pénztárá
nál délelőtt 9-től 1-ig és délután 6 órától 8 
óráig.

MERSZ-E MARY?
A negyedes ház után, mely csütörtökön az 

ibseni ünnepi előadáson a tömeg távolléte mi
att szégyenkezett, pénteken tele ház sajnálko
zott azokon, akik nem lehettek ott a látványos 
angol rcvue premierjén. Hiába, a könnyű mú
zsának nagy fórja van a súlyos Morállal szem
ben, amit szemtől szembe nem szívesen Iát a 
lenge és parfümös lelkiismeret. A Mersz-e Mii- 
ry? már egészen máskép méri: minden csupa 
csillanás, villanás, csupa mozgás, változat, vi
dámság; a színek és hangok kaleidoszkóp 
káprazata pillanatig sem engedi magára esz
mélni a gondot, a gondolatot, a kritikát; mire 
meg akarjuk mérni már cl is illant és csak a 
késő éjfél mutatója jelzi, mi is ment itt vég
be tulajdonképpen három órán keresztül. Nem 
volna rcvue a revue, ha el lehetne mondani a 
meséjét; ha r.em volna az a mese olyan so
vány. mint egy tipikus angol miss, s olyan 
igénytelen, mint egy bicsérdista. Azonban a ki
csi mag körül, ami az amerikai nagypapa és a 
a házasságtörési színjáték a bűnbak divánnal,

A vilápliirü amerikai 3005

„WALLIS“-TRAKTOR 
minden tekintetben a legelső helyen áll a ma létező összes traktorok között. 1

Kivélő teljeslíőképesséy.
Mínimőlfs petróleum fopyasztős. 3 
a legnagyobb munkabírás mellett egyike a | 
«CS^Áinnyebbeknek. Nagyságos Beczássy Imre ur, 3 
dálnoki uradalma részére, kifejezetten „WATXIS"- | 
frakftoft hozatott, melyet érdeklődők a dalnoki uradal- 3

Képviselet és lerakat; mon bármikor üzemben megtekinthetnek. 3
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egy egész világ — szinte úgy tetszik, mintha 
a félvilág — forog tarka-barka egyvelegben. 
És közben suttog, sistereg, sípol, sikolt, rik
kant, rikácsol, recseg és rocsog a jazz és lib
bennek elő és libbennek tova a balleit tündé
rei és a primadonna-királyné a hercegnőkkel, 
s valamennyi a párhuzamos, lovagokkal, min
den vérebén más-más kosztümben, más-más 
szerepben, más-más táncoló tónusban. A ren
dezés elsőrangú. Az egész revuen át százféle 
kép. ezerféle mozdulat és sehol egyetlen gik- 
szer, egy mákszemnyi fennakadás. A sok 
szép jelmez ép úgy érvényesül, mint a sokféle 
csoport és a szingazdag diszlettábor, s a gyors 
tempó ép úgy, mint az ötlets elrendezés f '- 
teti, hogy nem vagyunk a párisi Moulin 
geban, de még a budapesti fővárosi szin 
bán, de még a kolozsvári nemzetiben sem. A 
színészek is minden kedvüket, s érvényesülő 
értéküket beleviszik szereptelen szerepükbe; 
kivált Ihász Aladár egészséges humora +alált 
pompás hangot és formát az egységes revue- 
hangulat biztosítására. Kolbay Idilkó fényes 
toalettjeivel, Mende Klári pajkos temperamen
tumával, Kiss Manyi büvészi táncával, Farkas 
Lili kellemes énekével, s mindegyik a másik 
„erényével" is, hatott A férfiak, László Andor 
Réthely, Leövey. Fiilöp, Selmecy és Izsó szin
tén sikerrel szolgálták a sikert. Kar, zene, kifo
gástalan. A zsúfolt ház osztatlan tetszéssel fo
gadta a látványos és mozgalmas darabot.

A Dybuck. Igazi világszenzációt hirdet 
a színházi műsor kedd estére. A „Dybuck" cí
mű héber kabbalisztikus legendát fogják be
mutatni, ezt a misztikus és izgalmas drámai új
donságot, amely diadallal járja be Európa 
és Amerika minden nagy városának színpa
dát, A „Dybuck“ valósággal lenyűgözi a né
zők érdeklődését A „Dybuck“ egyetlen egy
szer kerül bemutatásra Brassóban: Kedden este 

Csókhercegnő. A legvidámabb, legfrissebb 
zenéjü, legmodernebb operette-ujdonság a 
Csókhercegnő. Zenéjét Schreiber Aladár kom
ponálta, szövegét Körösi Zoltán irta. Kolozs
várott az idei évad egyik legdiadalmasabb si
kerű operette-ujdpnsága a Csókhercegnő volt. 
A közönség nem tudott betelni a zene szépsé
geivel, a táncok változatosságával s a szöveg 
ötletességével. Szerdán este lesz Brassóban a 
Csókhercegnő premiereje. S minthogy másnap, 
csütörtökön az Apollóban román előadás lesz, 
igy az előadás nem ismételhető meg s ennek 
következtében a Csókhercegnő ezen a héten 
csak egyetlen egyszer fog szinrekerülni. Szer
dán. A Csókhercegnő főszereplői: Kolbay Il
dikó, Kun Magda (mint vendég), László Andor 
Ihász Aladár.

■ Judás Iskariót. Pénteken este mutatják be 
I az Apollóban Nikodémusz Károly rendkívüli 

hatású, mozgalmas, pályadijat nyert, megrázó 
tragédiáját, a Judás Iskariótot. A nagysze- 
mélyzetü darabban a személyzet csaknem vala
mennyi tagja játszik.

Molnár Ferenc ,,Olympiá"-ja a Redoutban 
Poór Lilivel. Az idei színházi évad legnagyobb 
szenzációja kétségkívül Molnár Ferenc Olym- 
piájá-nak premiereje lesz, Az ördög, Vörös 
malom, Hattyú, Játék a kastélyban 'világhírű 
szerzőjének legújabb darabja, az Olympia bu
dapesti sikere óta megkezdte diadalutját az 
egész világon. Az Olympia Brassóban csak 
egyetlen egyszer kerül szinte szombaton. este, 
a Redoutban, Poór Lilivel a címszerepben.

Művészasszony
Irta: Sz. Sólymos Bea (29)

— Semmi! — szólt a harmadik. Senki sem 
erőlködött.

— Elmehet — szólt egy rövid véghatáro
zat.

Aztán kopogás hallatszott.
— Levelet hoztak — szólt egy szolga 

hangja.
Valaki átvette, Dalma hallotta a boríték 

felbontását.
— Rendben van, meglesz, — szólt az, aki 

a levelet felbontotta.
A szolga kiment.
Suttogtak-bugtak, végre Dalma hegyes fü

le kivette a báró Rottenheim nevet.
— Vedd csak vissza azt a kis csendéle

tet. mondta m-g ójfneoh hangén a levél átve
vője.

— Szamarak vagytok, hogy ilyen jó kis 
képet visszadobtok.

— Majd a nyolcas terembe jó lesz közép
re.

Szóval megkegyelmeztek az előbb visszalö
kött kis képnek, — állapította meg Dalma. 
Megtalálta az összefüggést. Rottenheim báró?

Egy nagy iromba kép kerülhetett sorra, a 
hangról Ítélve.

— Hisz ez pompás, zseniális dolog — hök
kentette kí valamelyik.

— Ki festette, rém tudod? Hallatszott egy 
suttogó hang, mert a rév el volt a képen ta
karva

— Nem tudom, 1 aratom, valami ismeret
len, de jó, be kell venni.

— Ugyan, ezt a rettenetes bútordarabot 
hiszen vagy hat képet nyom ki a helyéből.

úgy látszik, nem akadt pártfogója ennek 
az ismeretlen zseninek.

Félretolták, újra következett egy.
Dalma semmi megjegyzést nem hallott, 

csak egyhangúlag a „Tauglich“ szót
Azután egy kis röfögéshez hasonló nevetés 

lapult meg az ajtó sarkában.
De Dalmának lehűlt a művészi ambíciója. 

Nem volt kedve a képét beadni Senkit nem is
mert, azt p< dig nem érezte, hogy a zseniali
tásáért átveszik tőle. Magát mutogatni sem 
▼olt kedve.

Elszomorodva készülődött össze, hogy ki
menjen.

Már az ajtó felé tartott.
Egyszerre a zsüriteremből valaki felszakí

totta az ajtót és egy öreg faun arcú férfi je
lent meg. Dalmától csaknem megijedve.

Először nagyon haragos arcot vágott, de 
Dalnia piruló ifjúsága megenyhitette harag
ját.

— Hogy keiül ide a kisasszony? És mi já
ratban van nem a legjobbkor?

Dalma dadogott és a képeit még jobban a 
hóna alá szorította.

A mester megértette és gondosan betette 
a maga után nyitva hagyott ajtót.

— Képeket hozott talán a papától vagy 
kitől kicsike?

— A magam festményei — hebegte Dal
ma.

— Későn jött a kicsike. Későn. No de 
megnézzük, tchetünk-e valamit? és Dalma ar
cát megcsipkedte.

A leány haragos duzzogó arcot vágott.
— Csak nem karmolni kis vadmacska! 

Ha jóban akar velem lenni, csak barátságos 
arcot kicsikém!

Dalmát sértette ez a vállveregetés és szo
ba lányos kezelés.

— Én külföldön végzett művésznő vagyok! 
— vágta oda Dalma.

— Csek csendesen, kedveském. Ugy-ugy, 
hát mit tud a müvésznőcske? Nézzük — és 
erőre kihúzta Dalnia karja alól a képeket — 
szétszedte és a kályhához támasztotta őket 
Szemét összehúzta, tenyerét a homlokához 
emelte, majd derűs are-al megszólalt:

— Bravó kis művésznő — a kép jó kis do
log. Egy Sülömé fej. béliébe! Nem rossz — nea 
Maga tud igy is nézni? És milyen szép kis 
didije vau — és a leány melle után kapott a 
vén faun.

(Folytatjuk.)
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nélkül utazhat Cseh- és Lengyelor- ti- 
szágon át Bukovinába.

Építsenek telefont Máramaros 
és Bukovina között

Junius 26-án cseh és lengyel területen át megnyílik a peage-forgalom
Máramarossziget. (A Brassói Lapok 

bdósitójától.) A máramarosi kereskedelem 
inclen módot megragad, hogy kátyúba jutott 
kerét valahogyan ismét útnak indítsa, s ré- 

i, jól megalapozót összeköttetéseit ismét fel- 
ye. Máramaros régi kereskedelmi kapcso- 

ta valamikor nem is annyira az ország kel
je felé, mint Galícia és Bukovina felé irá- 
jult, s ma is az lenne az óhaja és talpra ál- 
Isának egyedüli eszköze, ha ezen régi piacai 
lehetőségéhez képest ismét rendelkezésére ál
énak. Galícia azonban ma már Lengyelor- 
igban fekszik, ellenben itt van velünk egy 
táros Máramarossal, de amellyel éppen az 

í államalakulások folytán nincsen meg sem 
vasúti, sem a közvetlen postai kapcsolata, 

edig most is nagyon sok hasonérdekek fűzik 
ymáshoz ezt a két országrészt, a közeljövő- 
n p"díg a kapcsolat is intenzivebb lesz.

Jeleztük már ugyanis a Brassói Lapokban, 
y junius foyamán Kőrösmezőn át megnyi- 

k a cseh—lengyel vasúti forgalom, illetve 
jen a vonalon at meglesz Máramaros és Bu- 
ovina között a közvetlen vasúti összekötte-

Most egészen megbízható forrásból közöl
tjük, hogy Moiamarosszigetről junius 26 tól 

welve köz^nfníl lehet utazni Csernovitzba 
két idegen ország területén át.

A Maramarosszigctről induló román sze
lvény Visóvölgvnél cseh kocsikat is fog kap- 
i, mely ekei Kőrösmezőnél letesz, onnan vi
liit lengyel k^cs-kat visz Staniszlaun át Len

gyelország bukovinai határáig. Itt ismét le
lkizi a lengyel kocsikat s mint tiszta román sze- 
| itlvcny fut be Csernovitzba.

A Mórám áros szigeten felszálló utas te- K hát a román kocsiban minden útlevél

Az ősziek műtrágyázása.
Gyakorlott és a mai kor követelményeinek 

Mgfelelő gazda nem látja ma már szükségesnek 
lön rámutatni arra, hogy állandóan figyelni 
teli még a legközöségesebben termesztett nö- 
rínyeket Is, azokat a lehetőségeket, melyek az 
dott körülmények között az elérhető legma- 
iisabb terméshozamok bekövetkezését célozzák. 
Szükséges ez pedig azért, mert időközben meg- 
nltozhattak a gazdálkodásra kihatással levő 
fa! körülmények. Ismertté lettek újabb és a 
új, valamint éghajlati viszonyainknak alkal
msabb műtrágyák és a gyakorlatban s kísér
itek alkalmával jobban bevált, javított eljá- 
Mok.

Tudjuk, hogy a növények létezése, fejlő- 
fee, valamint magas terméseredmények elérése 
iiempontjából a legfontosabb növényi tápanyag 
i nitrogén, mely fontos tápszere a növényi 
eltekben fejlődő fehérjéknek, amelyekkel a 
8bbi tápanyagok (phosphorsav) segítségével 
tivirul a növényi élet, egészséges üde lombok, 
jijd duzzadó bő termés. Azt, hogy a növények 
lllIBnösképen a nitrogénéhes növények légeny- 
sükséglete istállótrágyával egyedül nem eiégit- 
ietó ki, az ma már kétséget sem szenved s 
feltétlenül gondoskodni kell arról, hogy a ha- 
nonnövényeink ebbeli szükségletét mesterséges 
trágyákkal pótolhassuk, mert az istállótrágya 
főleg a kapás növényeknek szükséges, úgy hogy 
i gabona félékhez nem jut elegendő. Nem 
íözömbös azonban, úgy a jövedelmezőség, mint 
i talaj fizikai tulajdonságai szempontjából az, 
fogy a talaj, illetve a növény nitrogénszükség- 
fetét milyen nitrogéntrágyával elégítjük ki, mert 
liba esik a kérdésben sok számottevő körül- 
lény, ilyenek a hatás foka, illetve, hogy gyors-e, 
■igy lassan ható, de ezzel szemben fokozatos 
is tartós, bir-e az illető nitrogéntrágya oly 
mellékhatással, mely a hozam s a talaj feljaví
tása szempontjából előnyös s végül az, hogy 
ira arányban áll e alkalmazásának eredményével. 

Ha beható tanulmány tárgyává tesszük az 
sidő-szerint előállított nitrgén-trágyákat a fent- 

•mondottak szempontjából s tekintetbe vesszük 
kokat az eredményeket, melyeket alkalmazásuk

Természetesen cseh és lengyel területen leszál- 
lani nem szabad, aminek ellenőrzésére a vona
tot Visóvőlgytől a bukovinai határig granicsá- 
rok fogják kísérni.

Aki természetesen Cseh vagy Lengyelor
szágba utazik, az Visóvölgyön leszáll, útleve
lét láttamoztatja s ugyanazon szerelvény cseh, 
illetve lengyel kocsijában folytatja útját.

Kétségtelen, hogy ennek a vonalnak a 
megnyitása — amellett, hogy egész Erdélyt kö
zelebb hozza Bukovinához, — helyreállítja el
sősorban Máramaros és Bukovina régi kereske
delmi kapcsolatát.

A vasútvonal közeli megnyitása és az igy 
keletkező perspektívák indították most a má
ramarosi Sfatnl Negustoresc elnökségét arra 
hogy a nagyváradi posta és távirda igazgató
ságtól a Máramaros—Bukovina közötti telefon
vonal kiépítését kérje. Ma ugyanis az a hely
zet, hogy a Máramarosszigettől a bukovinai 
határon fekvő Borsáig megvan a telefonál, 
Csernovitztól visszafelé Dorna Vattáig szin
tén, ellenben hiányzik a Borsa és Dorna Vatra 
közötti, a Priszlop hágón áthaladó mintegy 
80 kilométer hosszú vonal. A telefonpóznák itt 
is a legtöbb helyen megvannt k, mert hiszen a 
németek a háború alatt kiépítették ezt a há 
lózatot, ellenben ma már hiányosak, a dró
toknak pedig nyomuk sincsen.

Emellett azt is kéri a máramarosi Sfatnl 
Negustoresc, hogy a postaigazgatóság állítsa 
be Szigeten az állandó éjjeli vagy legalább is 
esti telefonforgalmat úgy a helyi, mint az in- 
terurbán forgalomban. Ma ugyanis mind
össze este kilenc óráig tart szolgálatot a szi
geti posta.

során elértek s végül azt, hogy ezen trágyák 
közül melyeket fogyasztják évente nagyobb 
mennyiségben, rájövünk, hogy mindenesetre a 
mésznitrogéné az elsőbbség. Kitűnő nitrogén
trágya, mely mintegy 20% nitrogént és 60% 
égetett meszet tartalmaz s igy nemcsak, mint 
értékes nitrogéntrágya hat, hanem előnyösen be
folyásolja a talaj biológiai folyamatát. Helyes 
alkalmazás mellett magas termeseredményeket 
biztosit s ezidő-szerint egyúttal a legolcsóbb ni
trogén-műtrágya.

Nagy szerepet játszik az összes művelési 
ágaknál s igy a rövidesen időszerű őszi trá-

látogassa meg az első román

ELEGANS

4.94 HP. MODEL 'N” DE LUXE

gyázásnál, különösen a kalászos növényeknél a 
legjobb eredménnyel alkalmazható. Őszi búzá
nak, rozsnak és árpának speciális műtrágyája a 
mésznitrogén, melyből 100—150 kg. adható kát. 
holdanként, s aszerint, hogy kötött, nehéz-e a 
talaj, vagy könnyű, egy részét már ősszel s 
egy részét pedig tavasszal fejtrágyaképen. A 
kalászosoknak egy másik főtápszere a phos- 
phorsav, mely visszonyaink között a legsikere
sebben superphosphattal elégíthető ki, mig a 
kálisó főleg homokos talajokon szükséges.

Az ősziek közül a repce trágyázása ér
demel még különös figyelmet, mely „nitrogén- 
éhes“ növény s igy a mésznit ogént különös 
eredménnyel hálálja meg. Adható mennyiség 
100—120 kg. kát. holdanként. Rét és legelő, 
valamint a szőlő abban az esetben trágyázható 
már ősszel mésznitrogénnel, ha sil fekvésű és 
kötött talajon termesszük. Az adandó mésznl- 
trogénmennyiség a talaj s annak művelési ál
lapotától függ. Különösen meghálálják az erős 
nitrogéntrágyázást (kb. 200 kg. kát. holdan
ként) s kellő mennyiségű superphosphatot és 
kálisót.

(—) A „Británia“ Angol-Román Bizto
sító Részvénytársaság brassói vezérképviselete 
információs osztályt rendezett be és készséggel 
áll a nagy közönség rendelkezésére bármilyen 
biztosítási okmány díjmentes felülvizsgálására. 
Strada Porti! 69 sz. Telefon 5—18.

(—) Szász péuzintézetek tömörülése. 
A napokban több városban szász bankok rend
kívüli közgyűlést tartottak, amelyen ezen bankok 
egybeolvadása, fúziója lett elhatározva. Arról 
van ugyanis szó, hogy a BurzenlSnder Bank 
Brassóban a Mediascher Bank Medgyesen, aradi, 
nagydisznód! és nagyszebeni fiókjával és a 
Vereinlgte Blstritzer Sparkassen Besztercében a 
Hermannstüdter Allgemaine Sparkassával fuzio
nálnak. Ezen fúziók által a nagyszebeni általá
nos takarékpénztár vezetése alatt egy 150 mil
lió lej alaptőkével, 62 millió lej nyílt tartalé
kokkal és 800 millió lej betétekkel, összesen 
tehát 1 milliárd lejnél nagyobb forgó tőkével 
rendelkező, vidéki viszonyokhoz képest tehát 
hatalmasnak mondható pénzintézet fog kelet* 
kezni, melynek hála hitelképességének és terje
delmes fiókhálózatának (Arad, Bistrifa, Bra§ov, 
Cisnadia, Cluj, Lovrin, Media§, Timi§oara, Tárgu 
Mure§) úgy a belföldi forgalomban, mint a kül
földi tőkepiacokhoz való relációkban jelentős 
szerep fog jutni.

ajánlja mindenütt minden magyar olvasónak a

Brassói Kapókat»

motorkerékpár kiállítást és az egyetlen külön
legességi üzletet:

M. Mórám
Bucuresti 2, Str. Elefterescu 37.

A TRIUMPH és GILETTE 
világmárkák vezérképviselője.

Számos díjjal kitüntetve.
Az összes modellek raktáron és 

azonnal szállíthatók.
Fizetési könnyítések 1 |

MONTIUL
ELEGÁNS PUDERÓRÁ PRAKTIKLI $ B

Szenzációs PÁRISI találmányi fc
Minden hölgy nélkülözhetetlen 

toilett-cikke 297/

KAPHATÓ MINDEN SZAKUZLETBEN
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APRÓ HIRDETÉSEK
. Így szí éra: S W. - Vastagabb baltival 12 lal. - AMst kirtiSk 

nek 25% angedmány. - Legkisebb agréhlrdatis éra 60 lei
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 
inwen-mepjelenist adunk. Hirdetést dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggei felsze

relt kérdezőskődésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tlz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre Igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizeti

MIMM ERTE5ITB
B

gyorsai» «gyerket

Bra^ov
Strada Porfii — Kapu-utca 31*

Megbízhatóságáról 33 év óta előnyösen ismert 
iparigazolványos kereskedelmi ügynök.

Beépítésre alkalmas par
cellát keresek megvételre 
belvároshoz közel. Cím 
6972 sz. alatt a kiadóban

Vétel — eladás
Szívógázmotorok fatü

zeléssel, nyersolaj, ben- 
ziumotorok, cséplögarni- 
turák, cséplöszekrények. 
borúson tractorok, mal
mok, kombinált gabona- 
tisztitók, legújabb sikszi- 
takat minden nagyságban, 
nagyon kedvező teltéte
lekkel szállít Friedrich 
Testverek Temesvár. 2934

Sürgősen eladó üzem
képes cséplő 720 hátul- 
zsákolóval, egy gyalugép 
kombinált ebricher vas
tagság vésőkészülék. Csak 
személyes tárgyalást fo
gadok el. Sala Boldiszár 
Lutifa—Agyagfalva. 696a

Kiadó újonnan átala
kított, szép üzlethelyiség 
sarokházban. Vasut-u. 18

Eladó olcsón egy ke
veset használt 4 szemé
lyes luxus-autó Fekete
halom Piac 2z4 sz, alatt, 
a postával szemben, Hel-
ges Györgynél 6965

Príma cséplőgarniturá- 
kat, traktorokat, tejszepa
rátorokat nyilvántartok, 
eladok és veszek Buchin
ger Mihály okleveles gaz-
dász. Zabola 6914

lakás
Négy szobából, fürdő

szobából, konyhából, ka
marából és pincéből álló 
lakás kiadó. Popovlci 
házban, posta mellett.

6973

Használt cséplő-gar
nitúra mely áll egy 800 
mm. MÁV. cséplőből, 10 
HP. Kállai benzinmotor
ból kis szíjakkal, főszij és 
emelővel 800 Dollárért 
kedvező feltételek mellett 
eladó. Megtekinthető Bá
rány! Imre, Tárgu-Mure§, 
Katona u. 1 sz. 6925

Az ország egyik legnagyobb 

bádognyomdája és dobozárugyára 
mielőbbi belépésre keres a szak
mában jártas, lehetőleg szakképzett

UTAZO-t.

Szovátai István szál
lodában rendelkezésünkre 
álló 2 drb., egyenként 2 
ágyas és sezlongos, er
kélye szobánkat fürdő 
használattal egyetemben 
kedvezményes áron át
adni óhajtjuk junius hó 
15-től IUIÍUS hó 15-ig vagy 
augusztus 15-től szeptem
ber 15-ig terjedő időre 
Elekes hirlapiroda Brassó

Értesltem Brassó és vidéke közönségét, 
hogy a régi jőhirnévnek örvendett

„GAMBRINUS"
éttermet

és kerthelyiséget átvettem megnyitottam ki
tűnő román, magyar konyha, küküllőmenti 
fajborok, cigányzene, pontos kiszolgálás, 
színház utáni vacsorák. — Étterem és kert
helyiség szemben az Apollóval, hol jelen
leg 6 hétig a kolozsvári magyar színészek 

játszanak. Szives pártfogást kér:

Radó Dénes
vendéglős- 6976

6933

Vegyes

feltételek mellett eladók. MS

vábbit. 6933

Szakácsnő kerestetik
vendéglőbe Vasut-utca 28

Kiadó 3 szoba villany
világítással pincével, víz 
a házban. Raktárkáz-u. 
46 D. Ghibernea. 6964

6645

„VULCar gépgyárnál 
Aiud-Nagyenyeden

Hofher és Schrantz-rendszerü 720, 800 és 1000 
mm. cséplőgépek olcsó árért és kedvező fizetési

Ajánlatok „Állandó állás 1928.“ jeligére 
e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Kapu u. 32.

Ka

Leies

fekete sávval
'5 
B 
13

KIsárőlagosvosőrkőpvlMlet a 
DrogheHe Standard 
Bucuresti, X Strati« ZarHor

Hirsch Vilmos, 
Kórház-utca Íz szám 
Vidéki érdeklődők hoz
zák telekkönyvi és becs
lési bizonyítványukat.

■BUnRBBBBBUBBUBB

silón-vásznat, amely célsze
rű, nem keményített, 

ellenálld és kivá
lóan mosható

Nyomatott a Brassói Lapok nyomd a vállalatának kar*'——'»fffipé-\ Brasov—Brassó»

Mondd meg fiam* de okosan beszélj! 
Melyik á^at a nagyobbik veszély? 
A kórokozó szúnyogok sokkal fenyegetőbb veszélyt jelentenek az 
emberi életre, mint a tigris. A szúnyogok tenyészhelyeikről — pá
rolgó mocsarakból és pöcegödrökbői — malária és más gyilkos 
lázak csiráit hordják szét. A szúnyogok tönkreteszik éjjeli nyugal
munkat és megmérgezik testünket Pusztítsuk el őket, mielőtt áldo- 

. zatul esünk nekik.Fut ami védőpajzsunk,ne takarékoskodjunk vele.

Flitelés percek álatt megtisztítja 
otthonunkat a kórokozó legyek, 
szúnyogok, darazsak, poloskák, 
svábbogarak, hangyák, bolhák és 
tetvek tömegétől, A Fiit kifúr- 
készi azokat a legclreitettebb zu
gokat, ahol a rovarok bú vóhelyei- 
ken tenyésznek és ott elpusztítja 
petéiket FJitelés megöli a tnolyo-

kát és lárváikat, amelyek lyukat 
rágnak a szövetekbe. Fiit meg
óvja a ruhaneműeket Haszná
lata könnyű. Nem hagy foltot 
Világhírű tudósok tökéletesítet
ték a Fiit rovarirtót. Biztos pusz
tulást hoz a rovarokra, de telje
sen ártalmatlan emberre és házi
állatra. Mindenütt kapható.

E3fMiszt&dnakt Beg^eOno számig©!«, haetgyáí«. 
polosSc&k» svábbogarak, molyok, bolhák. 

Óvakodjunk az utánzatoktól I Csak eredeti, plombáit Fitt-kannát fogadjunk el)

Rőfös, rövidáru, nőikon- 
fekcióban, kirakatrende
zéshez értő segéd állást 
változtatna szombat meg
tartásával. — Ajánlatokat 
nagyváradi fiókkiadóhi- 
vataiunk (Saguna 20) to-

Disznózsír, 
Szalonna

nagybani vevők részére 
Acél Sándor 

Nagyvárad 
brassói lerakatnál;

Szabó Béla
Hirscher-u. 22.

Telefon 4-36

Kereskedelmi, ipari, tech 
n kai cégek képviseletét 
■ ankgaranciával vállalom 
Inginer Transilvánean Bu
curesti, Str. Palas 8, etaj
11. 6943

Középkorú árva utilány 
magyar, román, német 
nyelven beszél, háztartás
vezetéshez ért, állást ke
res, idősebb magános úr
hoz is elmegy. — Szives 
megkeresést fizetés meg
jelölésével „Árva“ jeli
gére a kiadóhivatalba kér

u a M

a legelőnyösebb 
amortiza- 
tiő és kamat 
mellett, tartozáso
kat kon ver- 
táiok a leg

rövidebb időn 
belől, no?

Biztos, gondnélküli 
meg élhetés

minden tőke befektetés, szaktudás és aurai 
rizikó nélkül. Egyedüli kellék agilitás, szorga
lom és becsületesség. írásbeli ajánlatok pon
tos cím, eddigi foglalkozás és életkor meg
jelölésével „Becsületes“ jelige alatt ezen lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 6945

Vegyen próbaként

Vászonnepiüek, selymek, 
harisnyák I

KaiOn osztály

Angol szöveteidben 
Francia szövetekben! 
Divatszövetekben 

liBlggyek és urak részére

A legkedvezőbben árusítja:

ORGHIDAN
<AIapltta'otl 1878)

Bucuresti, Str. PBnzarl 11
Vidékre postai utánvéttel szállítunk

2869

Cenzúrát: Prefecture Judetului Bum


